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OBJEKTIVNÍ ZHODNOCENÍ IMUNOGENNÍ ÚČINNOSTI 
POLYVALENTNÍ VAKCÍNY PROTI ENTERÄLNfM INFEKCÍM 
NOVOROZENÝCH TELAT V PODMÍNKÁCH PROBÍHAJÍCÍ 
ENZOOTIE

J. Menšík, F. Pecka, J. Štěpánek, A. Žuffa, E. Salajka

MENŠÍK, J. — PECKA, F. — ŠTĚPÁNEK, J. — ŽUFFA, A. — SALAJKA, E. 
(Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Brno; Bioveta, n. p., Nitra): Objek­
tivní zhodnoceni imunogenní účinnosti polyvalentní vakcíny proti enterálním 
injekcím novorozených telat v podmínkách probíhající enzootie. Veter. Med. 
(Praha), 34, 1989 (1) : 1-12.
Pro hodnocení protekčního účinku polyvalentní vakcíny proti průjmům novo­
rozených telat vyvolaným rotaviry, koronaviry a enterotoxigenními E. coli 
byla zvolena metoda matematicko-statistické analýzy souboru údajů charakte­
rizujících nejdůležitější klinické projevy onemocnění v prvních třech týdnech 
po narození. Ve dvou velkochovech s hromadným výskytem průjmů známé 
etiologie byl srovnáván vývoj zdravotního stavu telat v době před použitím 
vakcíny se zdravotním stavem telat narozených v období po vakcinaci. Pro 
posouzení závažnosti onemocnění byly zvoleny tyto znaky: věk telete v době 
vzniku onemocněni, charakter a intenzita průjmu, doba trvání onemocnění 
a výsledek léčby. Ve všech zvolených ukazatelích byly prokázány statisticky 
významné rozdíly svědčící o tom, že vakcína použitá к potencování imunity 
proti enteropatogenním virům a baktériím a aplikovaná vysokobřezím krávám 
a jalovicím před porodem chrání telata sající nebo napájená mlékem svých 
matek před onemocněním v prvním týdnu po narození. Průjem, který se obje­
voval u telat od vakcinovaných krav a jalovic převážně až v druhém týdnu 
života, byl terapeuticky snadno zvládnut a ve většině případů odezněl po 
krátkodobé čajové dietě. Po vakcinaci klesly ztráty hynutím v obou lokalitách 
více než osmkrát.
rotavirus; koronavirus; enterotoxinogenní E. coli; protekční účinek; klinické 
příznaky; soubor znaků; matematicko-statistická analýza

Průjmová onemocnění novorozených telat jsou ve všech zemích s in­
tenzívní živočišnou výrobou stále vážným ekonomickým a epizootologic- 
kým problémem. Jejich vznik je podmíněn komplexním působením ente- 
ropatogenních virů, baktérií a nespecificky se uplatňujících endogen­
ních a exogenních faktorů. Při hromadném výskytu průjmů u novoro­
zených telat jsme zjišťovali, stejně jako jiní autoři, enterotoxigenní 
E. coli vybavené antigenem К 99, rotaviry a koronaviry, nejčastěji jako 
smíšené virusbakteriální infekce (Morin aj., 1976; Gouet aj., 1978; 
Moon aj., 1978; Salajka aj., 1979; Tzipori aj., 1981; Menšík 
aj., 1982; Š t ě p á n e к aj., 1982).

Vzhledem к tomu, že trvalá přítomnost specifických protilátek v lu- 
menu střeva je prozatím nejspolehlivějším prostředkem ochrany sliz- 
nice střevní před infekcí, je pravidelné napájení telat imunním ko­
lostrem a mlékem nejspolehlivější a nejefektivnější formou specifické
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prevence a profylaxe (Snodgrass a Wells, 1976, 1978; S a 1 a j - 
к a aj., 1979). Při přirozené infekci je však tato pasivní ochrana posky­
tovaná matkou zpravidla nedostatečná proto, že specifické protilátky 
jsou přítomny v kolostru imunních krav jen dva dny po porodu (W o o d e 
aj., 1975, 1978; Wells aj., 1978; Acres а В a b i u k, 1978). Dříve 
doporučované způsoby imunoprofylaxe, jako je aktivní imunizace novo­
rozených telat nepatogenním rotavirem a koronavirem nebo bakterinem 
připraveným z enterotoxígenních E. coli, se přes počáteční slibné labo­
ratorní výsledky v praxi příliš neprosadily (Thurber aj., 1977; 
Bürki aj., 1982). Ani krmení telat imunním kolostrem, které mělo vy­
soký obsah specifických antirotavirových protilátek, nenašlo prozatím 
v praxi širší uplatnění.

Mnohem úspěšnější byly imunoprofylaktické postupy založené na 
poznatku, že specifická stimulace březích zvířat virovými a bakteriál­
ními antigeny má za následek nejen vzestup hladiny protilátek v krev­
ním séru, ale také zvýšení jejich obsahu v kolostru a prodloužení jejich 
sekrece mléčnou žlázou (Wells aj., 1978; Snodgrass aj., 1980).

Trvalým problémem specifické profylaxe enterálních infekcí telat 
využívající monovalentní a vícevalentní vakcíny určené к imunizaci bře­
zích zvířat je způsob objektivního hodnocení jejich protekčního účinku 
přímo v postižených chovech. Některé vakcíny proti rotaviru, které měly 
v experimentálních podmínkách dobré výsledky, nezaznamenaly při po­
užití v terénu výraznější úspěch (Acres a R a d o s t i s, 1976; L e u w 
aj., 1980). Snodgrass aj. (1980), kteří měli к dispozici dobrou imu- 
nogenní vakcínu, zaznamenali u telat od vakcinovaných krav a jalovic 
po čelenži rotavirem jen nepatrně opožděný nástup průjmů a opožděné 
vylučování viru. Waltner-Toews aj. (1985) nezjistili při použití 
trivalentní rota, korona, E. coli vakcíny rozdíl ve výskytu průjmů u te­
lat od vakcinovaných a nevakcinovaných krav. Fremont (1983) za­
znamenal příznivé výsledky u bivalentní rota koronavirové vakcíny po 
perorální aplikaci novorozeným telatům a po vakcinaci vysokobřezích 
krav. O velmi dobré protekční účinnosti trivalentní vakcíny rota, korona, 
E. coli referovali také Eichhorn aj. (1982). Vakcínu aplikovali bře­
zím krávám šest týdnů před porodem a krátce (1 až 2 dny) po porodu 
a dosáhli snížení výskytu průjmů z 50 až 60 % na 15 až 20 %. Prodlou­
žení doby sekrece antirotavirových protilátek mléčnou žlázou po vakci­
naci krav zaznamenali Snodgrass aj. (1980), Eichhorn (1981) 
a Hess aj. (1981).

Z četných informací o protekčním účinku vakcín proti enterálním 
infekcím je zřejmé, že vakcíny určené к potencování pasivní ochrany 
střevní sliznice novorozených telat imunním kolostrem a mlékem se 
netestují snadno. Dosud nejlepších výsledků bylo dosahováno v pokusech 
organizovaných tak, že telata byla držena v izolaci a napájena imunním 
mlékem nebo kolostrem (Snodgrass aj., 1982). V souladu s tímto 
poznatkem doporučovali Acres a Babiuk (1978) takové metody 
odchovu telat, které by při zajištění přiměřené pasivní ochrany snížily 
možnost masívní infekce na minimum.

Předkládaná práce informuje o výsledcích terénního ověřování po- 
lyvalentní vakcíny proti enterálním infekcím novorozených telat ROTA- 
KOL, které byly získány matematicko-statistickou analýzou souboru 
znaků charakterizujících intenzitu a průběh onemocnění telat kontrol­
ních a pokusných skupin v prvních třech týdnech po narození.
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MATERIÁL A METODA

Výběr lokalit. Pro testování účinnosti vakcíny jsme zvolili dva velko­
kapacitní kravíny, v nichž byla epizootologická situace komplikována otevřeným 
obratem stáda, vysokým procentem brakování a kontinuálním provozem v porod­
nách, v jednom případě i v odchovném zařízení.

I. Velkokapacitní kravín Státního statku O. s kapacitou 600 krav je používán 
pro kontrolu dojivosti prvotelek. Bezstelivová vazná porodna s kontinuálním pro­
vozem je spojena se dvěma sekcemi profylaktoria, v němž jsou telata po narození 
a osušení umístěna ve stlaných klecích. Kontinuální provoz obou sekcí a velký 
počet telat znemožňují dokonalou asanaci.

II. Velkokapacitní kravín Státního statku B. pro 2000 krav je produkční farma 
doplňovaná vysokobřezími jalovicemi i prvotelkami, které jsou po prověření lak- 
tace zařazovány do stáda. Bezstelivová porodna je dveřmi spojena se šesti sekcemi 
profylaktoria. V sekcích je 22 bezstelivových roštových boxů a frekvence porodů 
umožňuje plné osazení sekce za pět až sedm dní. Po odsunu telat do VKT se každá 
sekce čistí a dezinfikuje. Telata jsou po narození umývána teplou vodou, osušena 
a převedena do příslušné sekce profylaktoria. Napájejí se čtyřikrát za 24 hodiny 
a množství mléka se řídí hmotností telete při narození. Zdravotní stav telat a množ­
ství vypitého mléka se denně eviduje.

Zhodnocení epizootologické situace. Při hodnocení epizooto- 
logické situace jsme podrobně vyšetřovali a zaznamenávali klinické projevy one­
mocnění od prvního dne po narození. Posuzovali jsme intenzitu a charakter průjmu, 
věk telete v době onemocnění, délku trvání onemocnění, způsob a výsledek léčby. 
Kromě přímého průkazu etiologie průjmů bakteriologickým a virologickým vy­
šetřením jsme zjišťovali frekvenci jednotlivých virů v populaci skotu sérologicky; 
stanovením titrů specifických protilátek jsme hodnotili také imunologický profil 
stáda. Analýzou takto shromážděných údajů doplněných údaji anamnestickými jsme 
získali poměrně přesný obraz nákazové situáce a mohli jsme pak zvolit nejvhod­
nější způsob specifické profylaxe a dalších preventivních opatření.

Použité vakcíny a způsob vakcinace. Ke specifické imuno- 
profylaxi průjmů novorozených telat jsme použili novou polyvalentní vakcínu 
ROTAKOL obsahující šest enterotoxigenních sérotypů E. coli vybavených antigenem 
К 99, bovinní rotavirus a bovinní koronavirus (Štěpánek aj., 1982). Na velko­
kapacitní farmě O. jsme vakcinovali 40 březích jalovic a na velkokapacitní farmě B. 
170 krav a jalovic, u nichž jsme předpokládali porod v jarních měsících. Po první 
aplikaci vakcíny (2 ml i. m.) osm až šest týdnů před porodem jsme je revakcinovali 
za tři až čtyři týdny stejným způsobem.

Zpracování a hodnocení výsledků. V obou lokalitách jsme srov­
návali vývoj zdravotního stavu telat narozených v období před vlastním pokusným 
očkováním se zdravotním stavem telat, která se rodila od vakcinovaných i od 
nevakcinovaných krav a jalovic v období následujícím. U jednotlivých telat, která 
jsme denně vyšetřovali, jsme zaznamenávali věk v době vzniku průjmu, intenzitu 
a trvání onemocnění a výsledek léčby. Tyto kvalitativní klinické projevy jsme sta­
tisticky porovnávali na jednotlivých úrovních, přičemž jsme pro každý projev zvo­
lili tři úrovně:

hodnocený klinický příznak úroveň a její charakteristika

doba vzniku onemocnění

intenzita průjmu

výsledek léčby

1. po devátém dnu života
2. od čtvrtého do osmého dne po narození
3. do tří dnů po narození
1. trus řídce kašovitý
2. trus ve formě tekuté kaše
3. profúzní vodnatý průjem
1. vyléčeno dietou
2. uzdravilo se po delší intenzívní léčbě
3. uhynulo nebo bylo nutně poraženo

Zjištěné klinické projevy a jejich úroveň jsme denně po dobu pozorování za­
znamenávali do přehledných tabulek (tab. I). Výsledky zjištěné v jednotlivých sle­
dovaných skupinách telat jsme pak sumarizovali v tabulkách a vzájemně jsme 
porovnávali procenta výskytu jednotlivých klinických příznaků u telat od vakci­
novaných a nevakcinovaných matek.
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I. Záznam denní kontroly zdravotního stavu telat v pokusné a kontrolní skupině 
— Daily record of the state of health of calves in the experimental and control 
group

1 — trus kašovitý 1 — vyléčeno dietou
2 — trus tekutý 2 — vyléčeno po intenzívní léčbě
3 — profúzní vodnatý průjem 3 — N.P. nutná porážka, uhynulo

Pro statistické zhodnocení výsledků byly všechny úrovně charakterizovány 
absolutními a relativními četnostmi výskytu v jednotlivých skupinách telat. Sta­
tistická významnost rozdílů u porovnávaných skupin byla testována standardní me­
todou pro vyhodnocování binárních veličin s využitím počítače (C o x, 1970; Pec­
ka aj., 1982). Při hodnocení je pak využíván poznatek, že relativní četnost p se 
chová jako normální náhodná proměnná s variací p/1—p n, kde n je rozsah výběru 
pro určení p.

VÝSLEDKY

Jako původce hromadných průjmů u telat, které měly za následek 
vysoké ztráty, jsme prokázali ve VKK B. enterotoxigenní E. coll 
0 101 К 99, rotaviry a koronaviry, ve VKK O. jen rotaviry a koronaviry 
(Menšík aj., 1982). Sérologické vyšetření sice potvrdilo vysokou 
frekvenci obou virů v populaci skotu v obou lokalitách, ukázalo se však, 
že většina krav a jalovic má jen nízké hladiny protilátek proti rotaviru 
i koronaviru a značný počet zvířat je sérologicky negativních (tab. II). 
Protilátky proti enterotoxigenním E. coli jsme nezjišťovali, protože 
v obou lokalitách byly březí krávy a jalovice před porodem vakcinovány 
proti enterálním koliínfekcím telat (S a 1 a j к a aj., 1979).

ZHODNOCENÍ ÚČINNOSTI VAKCÍNY V LOKALITĚ O.

Stav před vakcinací. V období pěti týdnů před vakcinací 
se narodilo 141 životaschopných telat. Bez průjmů jich bylo odchováno 
47 (33 %), průjmem onemocnělo 94 (67 %) telat. Těžký profúzní průjem 
postihl polovinu z celkového počtu nemocných. Recidivy průjmů byly za-
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II. Imunologický profil stád se zřetelem к enteropatogenním virům — The immuno­
logical profile of herds with respect to enteropathogenic viruses

Lokalita Virus

Procento zvířat s litrem protilátek

negativním nízkým 
8-64

vysokým 
128- 1024

В.
rota 66,0 34,0 0,0
korona 10,3 42,2 47,5

О.
rota 22,2 76,0 1,8
korona 9,3 33,3 57,4

znamenány u 26 telat a ztráty úhynem dosáhly 14,9 % z počtu nemoc­
ných a 9,9 % z počtu narozených (tab. III).

Stav po vakcinaci. V době od 10. 3. do 30. 4. se narodilo 
celkem 84 živých životaschopných telat, z toho 38 od jalovic vakcino- 
vaných (skupina A) a 46 od jalovic nevakcinovaných (skupina B). Bez 
průjmu bylo odchováno 26 telat (68,4 %) od jalovic vakcinovaných a 27 
telat (58,7%) od jalovic nevakcinovaných. Celkem byl v té době bez 
průjmu odchován dvojnásobný počet telat (63%) než v období před 
vakcinaci (33 %). Průjmem onemocnělo 31,6 % telat od matek vakcino­
vaných a 41,3 % telat od matek nevakcinovaných. Vodnatý profúzní 
průjem postihl tři telata od jalovic vakcinovaných (25%) z celkového 
počtu kusů s průjmy a šest telat z druhé skupiny (31,6 %). Většina te­
lat se po běžné léčbě dietou a rehydratačním roztokem uzdravila. Jedno 
tele ze skupiny A náhle uhynulo s příznaky omfaloflebitidy (tab. III).

Vakcinace polyvalentní vakcínou přispěla tedy ve sledovaném období 
к výraznému zlepšení výsledků odchovu celkovým snížením nemocnosti 
a podstatným snížením ztrát. Bez průjmu byl odchován téměř dvojnásob­
ný počet telat než v době před vakcinaci a téměř všechna telata se

III. Nemocnost a ztráty telat na farmě O. — Morbidity rate and loss of calves on 
farm О.

Období
Naro­
zeno 

celkem
Bez 

průjmu

Průjem Výsledek léčby Ztráty 
z naro­
zenýchcel­

kem 3 1 1 . 2 3

. ks
Před vakcinaci r 141

47
33,3

94
66,7

47
50,0

43
«,7

4
4,3

54
57,4

26
27,7

14
14,9

14
9,9

A ks
po vakcinaci od 
vakcinovaných /o

38
26

68,4
12

31,6
3 

25,0
6 

50,0
3

25,0
11

91,7
- 1

8,3
1

2,6

В ks
po vakcinaci od 
nevakcinovaných -o

46
27

58,7
19

41,3
6

31,6
9

47,4
4 

21,0
19 

100,0
—

—
—

ks
A + В

0/
,0

84
53

63,0
31

37,0
9 

29,0
15

48,4
7

22.6
30

96,8 —
1

3,2
1

1,1
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IV. Nemocnost a ztráty telat na farmě B. — Morbidity rate and loss of calves on

Skupina Narozeno 
celkem Bez průjmu

Vznik průjmu

celkem <3 4-8 9<

Před vakcinací od 
nevakcinovaných

145
ks 6
% 4,1

139
95,9

66
47,5

45
32,4

28
20,1

79 ,9

и cd
o

>I O

A -
od vakcinovaných 134

ks 16
% 12,0

118
88,0

6
5,0

32
27,0

80
68,0

В — od 
nevakcinovaných 132

ks 14
% 10,6

118
89,4

16
13,6

41
34,7

61
51,7

A + В - 
celkem 266

ks 30
% 11,3

236
88,7

22
9,3

73
30,9

141
59,8

uzdravila po krátkodobé dietě (98,8 %], zatímco 27,7 % telat narozených 
před vakcinací vyžadovalo intenzívní léčbu. Nejvýrazněji se však imu- 
nogenní účinek vakcíny projevil snížením ztrát úhynem — z původ­
ních 9,9 % na 1,1 % z počtu narozených.

VÝSLEDEK VAKCINACE V LOKALITĚ B.

Stav před vakcinací. V období šesti týdnů před vakcinací 
se narodilo 145 telat odchovávaných v šesti turnusech profylaktoria. 
Jen šest telat (4,1%) neonemocnělo průjmem, zatímco u 139 telat 
(95,9 %) se vyvinulo charakteristické průjmové onemocnění. Téměř 
и poloviny z celkového počtu nemocných telat se enterální syndrom 
objevil v prvních třech dnech po narození. Do osmi týdnů po narození 
onemocnělo 79,9 % telat z celkového počtu nemocných a jen 20,1 % 
telat onemocnělo později. U většiny telat (86 %) trvalo onemocnění dé­
le než tři dny, 40 % telat mělo průjem déle než šest dní a lehký průběh 
onemocnění mělo jen 2,2 % zvířat. Obdobný byl i výsledek léčby: jen 
28 % telat se uzdravilo po běžné terapii čajovou dietou a rehydratací, 
40,3 % se uzdravilo po zdlouhavé a náročné léčbě a 31,7 % telat uhynu­
lo (tab. IV).

Stav po vakcinací
Skupina A — telata od vakcinovaných krav a jalovic. Z celko­

vého počtu 134 telat onemocnělo sice 88 % a jen 12 % bylo odchováno 
bez průjmu, ale jen u 5 % z nich vzniklo onemocnění v prvních třech 
dnech po narození. Převážná většina telat (68 %) onemocněla až po 
devíti dnech. Jen u 8 % telat trval průjem šest dní a déle, u 34 % odezněl 
do tří dnů a u 58 % do pěti dnů. Výsledek léčby odpovídal průběhu one­
mocnění: 72 % telat se uzdravilo po čajové dietě, 24,6 % telat vyžadovalo 
větší léčebnou péči a jen 3,4 % telat uhynulo (tab. IV).

Skupina В — telata od nevakcinovaných krav a jalovic. Z cel­
kového počtu 132 telat bylo bez průjmu odchováno 10,6 % zvířat. Rozdíl
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farm В.

Trváni průjmu Intenzita průjmu Výsledek léčby Úhyn 
z narozených

<3 3-5 6< 3 2 1 1 2 3

19
14,0

64
46,0

56
40,0

87
62,6

49
35,2

3
2,2

39
28,0

56
49,3

44
31,7 30,3

86,0

40
34,0

69
58,0

9
8,0

37
31,4

63
53,3

18
15,3

85
72,0

29
24,6

4
3,4 3,0

35
29,7

71
60,2

12
10,1

55
46,6

53
44,9

10
8,5

87
73,7

26
22,0

5
4,3 3,7

75
31,8

140
59,3

21
8,9

92
39,0

116
49,2

28
11,8

172
72,9

55
23,3

9
3,8 3,4

mezi skupinou А а В se výrazněji projevil jen vyšším výskytem případů 
vzniku onemocnění v prvních třech dnech po narození (13,6 % ve sku­
pině В a jen 5 % ve skupině A). Významné rozdíly, které potvrdily imu- 
nogenní účinnost vakcíny, jsou patrné ze srovnání vývoje zdravotního 
stavu telat kontrolní skupiny (odchovaných před vakcinací) a obou po­
kusných skupin A + B, odchovávaných v době očekávaného účinku vakci- 
nace (tab. IV). Ve sledovaném období se podstatně změnil charakter 
i průběh onemocnění. Zatímco v kontrolní skupině se 40,3 % telat uzdra­
vilo až po intenzívní léčbě a 31,7 % jich uhynulo nebo bylo nutně pora­
ženo, uzdravilo se bez léčení nebo po čajové dietě v obou pokusných 
skupinách 72,9 % telat. Ztráty úhynem nebo nutnou porážkou se snížily 
téměř desetinásobně.

MATEMATICKO-STATISTICKÉ ZHODNOCENÍ VÝSLEDKŮ

Statistické hodnocení sledovaných kvalitativních ukazatelů na obou 
farmách je uvedeno v tab. V. Znaky 1 až 3 představují tři úrovně první­
ho klinického projevu (závažnost doby vzniku onemocnění). Znaky 4 až 
6 představují tři úrovně druhého příznaku (intenzitu průjmu) a znaky 
7 až 9 tři úrovně výsledku léčby.

Charakteristiky vývoje zdravotního stavu telat byly určeny ze spo­
jených skupin A a B, protože se mezi nimi neprokázaly statisticky vý­
znamné rozdíly v úrovních sledovaných znaků. Z tab. V je zřejmé, že 
na obou farmách se významně snížil počet telat, u kterých byla za­
znamenávána třetí úroveň znaků. Největší relativní zlepšení bylo zazna­
menáváno u třetího znaku. Po vakcinaci se počet nevyléčených telat sní­
žil na farmě B. 8,9 X, na farmě O. 8,2 X. Také u ostatních znaků se počet 
telat stižených nejvyšším stupněm klinického onemocnění (třetí úroveň) 
snížil minimálně na třetinu. Rovněž počty telat s výskytem druhé úrov­
ně klinických projevů se po vakcinaci významně snížily. Jen na farmě B. 
nebyl prokázán rozdíl v počtu telat s průjmem druhého stupně a v počtu 
telat, která onemocněla čtvrtý až osmý den po narození.
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V. Statistické porovnání klinických příznaků — Statistical comparison of clinical 
symptoms

Příznak Úroveň

Relativní četnost Rozptyly

P
Významnost 

na 99 % 
hladiněpřed 

vakcinaci
PO 

vakcinaci
před 

vakcinaci
PO 

vakcinaci

1 1 .376 .679 .166 .260 0,0600 XXX

závažnost 2 .511 .286 .177 .243 0,0000 XXX
vzniku 3 .113 .357 .713 .410 0,0010 XXX

Ö 2 1 .284 .833 .195 .909 0,0194

6 intenzita 2 305 .179 .150 .175 0,0017 XXX

fe průjmu 3 .333 .107 .158 . 114 0,0000 XXX

1 .383 .131 .168 .135 0,0000 XXX
3 

léčba 2 .184 .119 .106 .140 0,0000 XXX

3 .993 .119 .634 .140 0,0000 x . X X

1 1 . .234 .643 .124 .863 0,0000 XXX

závažnost 2 .310 .274 .148 .749 0,2816
vzniku 3 .455 .827 .171 .285 0,0000 XXX

№ 2 1 .207 .105 .140 .354 0,0000 XXX
Cti intenzita 2 .338 .436 .154 .924 0,0052
Cti průjmu 3 .600 .346 .165 .850 0,0000 XXX

1 .269 .647 .136 .859 0,0000 XXX
3 2 .386 .207 .163 .617 0,0000 XXX

3 .303 .338 .145 .123 0,0000 XXX

DISKUSE

Přestože jsme pro ověření účinnosti polyvalentní vakcíny proti ente- 
rálním infekcím novorozených telat ROTAKOL zvolili dvě lokality s vel­
mi složitou nákazovou situací, dosáhli jsme v obou případech výrazného 
zlepšení zdravotního stavu telat a celkových výsledků odchovu. Ve VKK 
O. zredukovala vakcinace morbiditu na polovinu a mortalitu sedminá- 
sobně. Téměř dvojnásobně se zvýšil počet telat, u nichž mělo onemoc­
nění lehký průběh a odeznělo bez léčebných zákroků po jednodenní ne­
bo dvoudenní dietě. Ve VKK B., ve kterém je koncentrace zvířat více než 
trojnásobná, klesla morbidita po vakcinaci jen nepatrně, výrazně se však 
snížil počet případů onemocnění v prvních třech dnech po narození a pě­
tinásobně poklesl také počet telat dlouhodobě nemocných. Více než 
dvojnásobně se zvýšil počet telat uzdravených bez léčení nebo po krátko­
dobé čajové dietě a téměř osmkrát nižší byly ztráty úhynem.

Není sporu o tom, že výsledky obdobných pokusů s vakcínami urče­
nými к potencování imunity proti enterálním infekcím závisí mimo jiné 
také na způsobu sestavení pokusných a kontrolních skupin a na techno-
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logii odchovu telat. Do značné míry mohou být ovlivněny i mnoha dal­
šími, jen obtížně definovatelnými faktory. Námi zvolený postup, při kte­
rém pokusná skupina následuje po skupině kontrolní, je pro terénní po­
kusy tohoto druhu pravděpodobně nejvýhodnější. Větší průkaznosti vý­
sledků by prospělo opakování obdobně organizovaných pokusů v různých 
ročních obdobích, aby se vyloučily vlivy výživy a ostatních faktorů zev­
ního prostředí.

Obdobné výsledky v podobně organizovaných pokusech v terénu za­
znamenali Thurber aj. (1977), kteří podávali telatům živou reoviro- 
vou a koronavirovou vakcínu perorálně bezprostředně po narození. Jako 
kontrolu použili soubor telat narozených před zavedením vakcinace a po­
kusnou skupinu představovala telata, která v určitém období byla všech­
na vakcinována. Tito autoři zjistili pokles morbidity o polovinu a sedmi- 
násobný pokles mortality. U vakcinovaných telat, která onemocněla, 
zaznamenali v 63 % případů velmi příznivý výsledek léčby, zatímco 
v kontrolních skupinách před vlastním experimentem byl výsledek léčby 
problematický a telata hynula. V chovech, ve kterých byly pokusy takto 
organizoványL zaznamenali v období po ukončení vakcinace ještě pře­
trvávající reziduální příznivý efekt. Tento efekt vysvětlují tím, že vakci­
nace zredukovala rezervoáry infekce, což se projevovalo nižší morbidi­
tou a mortalitou ještě určitou dobu po ukončení pokusů. Naproti tomu 
byly výsledky vakcinačních pokusů, při nichž zůstávala kontrolní telata 
společně s vakcinovanými, problematické. Onemocnění postihlo nejen 
kontrolní telata, která dostávala placebo, ale i telata vakcinovaná téměř 
ve stejném rozsahu. Průběh onemocnění byl však i v těchto podmínkách 
mírnější než v době před zahájením vakcinace. V takto organizovaném 
pokuse onemocnělo téměř 40 % nevakcinovaných telat, a vytvořil se 
tak značně rozsáhlý rezervoár infekce. Silný infekční tlak ohrozil pak 
i vakcinovaná telata, často ještě před podáním vakcíny (Thurber 
aj., 1977).

Na tuto nepříznivou okolnost při hodnocení vakcín upozornili také 
Acres a R ados tis (1976) a Leuw aj. (1980). Velmi dobré vý­
sledky vakcinace proti rotaviru dosáhli Snodgrass aj. (1982) v po­
kusech organizovaných tak, že pokusná a kontrolní telata byla držena 
v izolaci a byla napájena mlékem svých matek. Také Acres а В a - 
biu к (1978) doporučili kombinovat vakcinaci březích krav a jalovic 
s takovými metodami odchovu telat, které by snížily možnosti masívní 
infekce na minimum.

Výsledky našeho pozorování poukazují rovněž na to, že když je 
50 % telat chráněno kolostrální a laktogenní imunitou od prvních dnů 
života, jsou v celé populaci telat podstatně omezeny zdroje infekce a sní­
žen infekční tlak. To se projeví zejména tehdy, jsou-li telata odchová- 
vána v izolaci, přičemž se nebezpečí masívní infekce sníží i pro telata 
narozená od nevakcinovaných matek.

Další důležitý faktor, který ovlivňuje výsledky vakcinace, je doba 
vylučování protilátek mléčnou žlázou a doba, po kterou jsou telata na­
pájena mlékem vlastních matek. Skutečnost, že se nám podařilo vakci­
naci oddálit vznik průimového onemocnění u 60 % telat až na druhý 
týden po narození, svědčí o vysoké úrovni laktogenní imunity v prvním 
týdnu života. Je také zřejmé, že pro objektivní hodnocení vakcíny proti 
enterálním infekcím telat je nezbytné brát v úvahu všechny charakte­
ristické znaky onemocnění, jeho vznik, závažnost, dobu trvání i efekt

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA — 1989 9



léčebných zákroků. Všechny tyto znaky jsou v souladu s poznatky o pa- 
togenezi a imunologii virových i bakteriálních enteritid telat.

Hodnocení účinku imunizace březích krav proti těmto infekcím ne­
může být objektivní, bere-li v úvahu jen četnost vzniku průjmových one­
mocnění v pokusných a kontrolních skupinách bez ohledu na možnost, 
kterou může poskytnout laktogenní imunita.

Význam. citlivého přístupu к pokusům, které mají objektivně po­
soudit imunogenní účinek vakcín proti enterálním infekcím telat, je zdů­
razňován v pracích, které referují o příznivých výsledcích dosažených 
v terénu v podmínkách probíhajících enzootií i o výsledcích nepřízni­
vých (Dauvergne aj., 1980; Eichhorn aj., 1982; Fremont, 
1983; Waltner-Toews aj., 1984).

Eichhorn aj. (1982), kteří vakcinovali březí krávy kombinovanou 
rota a E. coli К 99 vakcínou, zjišťovali u telat krmených mlékem imun­
ních krav jen pět dní po narození průjem a rotavirus ve feces již od 
šestého dne. Naproti tomu v chovech, ve kterých telata sála u matek 14 
dní i déle, byl výskyt průjmů nižší (15—17%). V postižených chovech 
zjišťovali, stejně jako my, větší frekvenci průjmových onemocnění vždy 
za několik týdnů od začátku období porodů. Také tento jev poukazuje 
na vliv zvyšujícího se infekčního tlaku při vzniku onemocnění a syste­
matická vakcinace může toto nebezpečí podstatně omezit.
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Došlo dne 4. 3. 1988

МЕНШИК, Я. — ПЕЦКА, ф. — ШТЕПАНЕК, Я. — ЖУффА, А. — САЛАЙКА, Э. 
(Научно-исследовательский институт ветеринарии, Брно; Биовета, Нитра): Объектив­
ная оценка иммуногенного действия поливалентной вакцины против энтереальных 
заражений новорожденных телят в условиях протекающей энзоотии. Veter. Med. (Pra­
ha), 34, 1989 (1): 1-12. ’
Для оценки защитного действия поливалентной вакцины против поносов новорожден­
ных телят из-за ротавирусов, коронавирусов и энтеротоксигенных Е. coli пользова­
лись методом математико-статистического анализа из совокупности данных, харак­
теризующих важнейшие клинические признаки заболевания в первые 3 недели после 
рождения. В двух разведениях промышленного типа, где массово распространился по­
нос с известной этиологией, сравнивали развитие состояния телят до вакцинирования 
и после него. Серьезность заболевания оценивали по признакам: возраст теленка 
в период возникновения болезни; характер и интенсивность поноса; его продолжи­
тельность; результат терапии. По всем этим показателям выявлены достоверные раз­
личия, которые свидетельствуют о защитном действии вакцины против энтеропато-
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генных вирусов, вводимой тяжелостельным коровам и телкам до отела; она защи­
щает и телят, откармливаемых на их молоке до заболевания на первой неделе рожде­
ния. Понос телят от вакцинированных маток на второй неделе жизни поддается легко 
терапии и в большинстве случаев прекращается после непродолжительной чайной 
диеты. После вакцинации падеж в обеих местностях пал более, чем в 8 раз.
ротавирус; коронавирус; энтеротоксиногенные Е. coli; защитное действие

MENŠÍK, J. — PECKA, F. — ŠTĚPÁNEK, J. — 2UFFA, A. — SALAJKA, К. 
(Veterinary Research Institute, Brno; Bioveta, national enterprise, Nitra): Objective 
Evaluation of the Immunogenic Effectiveness of Polyvalent Vaccine against Enteral 
Infections in New Born Calves Suffering from Enzootic. Veter. Med. (Praha), 34, 
1989 (1) : 1-12. ’
For evaluating the protective effect of polyvalent vaccine against diarrhoea in 
new born calves caused by rotaviruses, coronaviruses and enterotoxigenic E. coli 
the method was selected of mathematical and statistical analysis of the set of data 
characterizing the most important clinical symptoms of the disease during the first 
three weeks after birth. In two large-scale breeds with a mass occurrence of 
diarrhoea of the known etiology the state of health of calves before the vaccine 
application was compared with the state of health of calves born in the period 
after the vaccination. The following traits were selected for evaluating the 
severity of the disease: the age of calf at the beginning of the disease, character 
and intensity of diarrhoea, length of disease and results of treatment. In all the 
selected indicators, statistically significant differences were determined pointing 
to the fact that the vaccine used for increasing the immunity against entero- 
pathogenic viruses and bacteria, applied in high pregnant cows and heifers before 
parturition, protected the sucking calves and calves fed the milk of their mothers 
against the disease in the first week after birth. The diarrhoea, occurring in the 
calves of the vaccinated cows and heifers mostly during the second week of age 
was easy to treat therapeutically and ended in most cases after a short period of 
a tea diet. After the vaccination, the death loss in both localities decreased more 
than eight times.
rotavirus; coronavirus; enterotoxigenic E. coli; protective effect; clinical symptoms; 
set of traits; mathematical and statistical analysis

Adresy autorů:
Doc. MVDr. Jaromír Menšík, CSc., 798 54 Kladky č. 46
Ing. František Pecka, CSc., MVDr. Jan Štěpánek, CSc., MVDr. Eduard Sa­
la j k a, CSc., Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Hudcova 70, 621 32 Brno 
Doc. MVDr. Alojz 2 u f f a, CSc., Bioveta, n. p., 949 91 Nitra
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ZÁVAŽNOST VÝSKYTU KOKCIDIÍ CRYPTOSPORIDIUM SP.
V ETIOPATOGENEZI NEONATÁLNIHO DIARHOICKÉHO 
SYNDROMU A ENTERITID TELAT NA ZÁKLADE SOUBĚŽNÉHO 
HISTOPATOLOGICKÉHO A PARAZITOLOGICKÉHO VYŠETŘENÍ

F. Štěrba, I. Sulcová

ŠTĚRBA, F. — ŠULCOVA, I. (Státní veterinární ústav, Jihlava): Závažnost 
výskytu kokcidií Cryptosporidium sp. v etiopatogenezi neonatálniho diarhoic- 
kého syndromu a enteritid telat na základě souběžného histopatologického a pa- 
razitologického vyšetření. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 13-26.
V průběhu roku 1985 jsme vyšetřili histopatologicky ileum a parazitologicky 
ileum a rektum od 345 nutně poražených telat. Patogenní uplatnění krypto- 
sporidií jsme porovnávali ve dvou skupinách telat; ve skupině bylo 184 telat 
(53,3 %) s průjmovým onemocněním a enteritidami, ve skupině В 161 telat 
(46,7 %) s jiným onemocněním. V obou skupinách jsme telata rozdělili do čtyř 
věkových kategorií: 7 až 10 dnů (7,8%); 11 až 14 dnů (29,3%); 15 až 21 dnů 
(53,0%); 22 dnů a starší (9,9 %). Při souběžném vyšetření oběma metodami 
jsme kryptosporidie zjistili ve 124 případech, tj. v celkové extenzitě invaze 
35,93 %; ve skupině A v 76 případech (22,02 %), ve skupině В v 48 případech 
(13,91 %). Výsledky ukazují, že kryptosporidióza má polyfaktoriální charakter 
onemocnění a kryptosporidie je třeba brát v úvahu jako jeden z enteropato- 
genních činitelů v etiologii průjmového onemocnění. Pozitivita nálezů krypto- 
sporidií u telat ve skupině В — 29,81 % a jejich negativní nález u telat ve 
skupině A — 31,3 % potvrzují, že jsme neprokázali jednoznačný vztah mezi 
pozitivitou nálezů těchto prvoků a klinickými příznaky onemocnění a enteritid. 
V patogenezi kryptosporidiózy jsou významné regresivní změny mikrovilózní 
vrstvy a enterocytů, které jsme při silných invazích konstantně zjišťovali. 
Celková pozitivita nálezů kryptosporidií v ileu byla při histopatologickém vy­
šetření významně vyšší (o 14,8 %) než při vyšetření parazitologickém. Z cel­
kově zjištěné pozitivity nálezů bylo 39 případů (31,5 %) prokázáno histopato­
logicky. Parazitologicky byla v rektu zjištěna o 4,3 % vyšší pozitivita nálezů 
kryptosporidií než v ileu. Při souběžném parazitologickém vyšetření ilea 
a rekta byla celko.vá pozitivita o 7,5 % vyšší než při histopatologickém vy­
šetření v ileu. Nejvyšší extenzitu invaze jsme v obou skupinách telat zjistili 
ve věku 7 až 10 dnů. Nejvyšší intenzitu invaze jsme v obou skupinách zazna­
menali ve věku 11 až 21 dnů. Z epizootologického hlediska považujeme u telat 
za nejnebezpečnější období věk do 21. dne, kdy dochází к intenzivnímu roz­
šiřování parazitózy. Kryptosporidie se vyskytovaly po celý rok, charakteris­
tickou sezónní dynamiku jsme nezjistili. Celková průměrná extenzita invaze 
v rámci 24 farem, ze kterých telata pocházela, byla 42,3 % a pohybovala se 
v rozmezí od 0 do 85,7 %.
histopatologické vyšetření ilea; parazitologické vyšetření ilea a rekta; exten­
zita a intenzita invaze; měsíční dynamika

V etiopatogenezi syndromu neonatálniho průjmového onemocnění
a enteritid telat je ve světové odborné veřejnosti od druhé poloviny 70. 
let přikládán význam také kokcidiím rodu Cryptosporidium, což potvrzují
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i výsledky autorů z různých zemí (Nagy aj., 1979; Tzipori aj., 
1980; Heine а В o c h, 1981; Anderson а В u 1 gi n, 1981; Tzi­
pori, 1981; Boch aj., 1982; Contrepois aj., 1983; Günther, 
1983; Pohlenz, 1987). U nás se problematika kryptosporidiózy dosta­
la do popředí zájmu v 80. letech a z hlediska parazitologie se jí zabývali 
především P a v 1 ás e к (1981,1982), Prokopič (1982), Lukešo­
vá aj. (1984), Kořínek (1985), Zajíček a Dvořáčková 
(1985) a Zajíček aj. (1986).

Morfologickými aspekty kryptosporidiózy telat se v zahraničí za­
bývali především Pohlenz aj. (1978), Nagy aj. (1979), Moon 
a Bemrick (1981), Sanford a Josephson (1982), Pear­
son aj. (1982); u nás to byli zejména Vítovec (1982 1984a, b), 
Soph aj. (1984) a Štěrba (1988).

Uplatnění kryptosporidií při průjmovém onemocnění a enteritidách 
telat sledovali u nás také Štěrba a Šulcová (1987). Využití histo- 
logického a parazitologického vyšetření v laboratorní diagnostice krypto­
sporidiózy telat ověřovali Štěrba a Šulcová (1988); o mož­
nostech praktické diagnostiky této parazitózy referovala také Luke­
šová (1988).

I když názory autorů na to, že kryptosporidie mohou být jedinými 
původci průjmového onemocnění a enteritid telat, nejsou jednoznačné, 
potvrzují tuto skutečnost experimentální studie (Moon a Bem­
rick, 1981; Tzipori aj., 1983). Pohlenz (1987) experimentálně 
prokázal, že u gnotobiotických telat probíhá kryptosporidióza samostat­
ně. Autoři se vesměs shodují v tom, že onemocnění kryptosporidiózou 
má polyfaktoriální charakter. Bergeland a Johnson (1979). 
Tzipori (1981), Contrepois aj. (1983), Jagoš aj. (1985) po­
važují kryptosporidie, stejně tak i další enteropatogeny (např. entero- 
patogenní E. coli, Salmonella sp., rotaviry a koronaviry), za původce 
průjmového onemocnění telat do 21 až 28 dnů věku, přičemž mezi tě­
mito jednotlivými agens existují interakce.

Účelem práce bylo pokusit se zhodnotit patogenní uplatnění krvpto- 
sporidií při vzniku průjmového onemocnění a enteritid telat na základě 
souběžného histopatologického a parazitologického vyšetření, neboť 
z tohoto hlediska nebyla problematika kryptosporidiové invaze dosud 
sledována. Současně jsme zjišťovali vztahy a porovnávali výsledky do­
sažené těmito metodami, zejména extenzitu a intenzitu invaze v závis­
losti na věku telat a vzájemnou diagnostickou účinnost použitých metod. 
Rovněž jsme se pokusili zjistit dynamiku invaze Criiptosooridium sp. 
v průběhu jednoho roku, a to na některých farmách zemědělských závodů 
okresu Jihlava. •

MATERIÁL A METODY

V roce 1985 jsme histopatologicky a parazitologicky vyšetřili 345 nutně pora­
žených telat, která pocházela z 24 farem 12 zemědělských závodů [jedno oddělení 
mléčné výživy VKT, jedna farma (profylaktorium) VKK, v ostatních farmách bylo 
klasické ustájení a odchov].

Abychom mohli zjistit závažnost kryptosporidií jako etiologickéhó agens prů­
jmového onemocnění a enteritid, rozdělili jsme vyšetřovaná telata do dvou skupin 
— A a B. Ve skupině A jsme vyšetřili 184 telata s klinickým nálezem diarhoického 
syndromu a patologicko-anatomickým nálezem enteritidy různého stupně a rozsahu 
(zánět tenkého, popř. i tlustého střeva). Ve skupině В jsme pro porovnání vyšetřili
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161 telat, ale s jiným klinickým a patoanatomickým nálezem (např. pneumonie, 
omfaloflebitida, artritida, trauma).

Podle věku jsme telata v obou skupinách (A a B) rozdělili do čtyř kategorií 
(I až IV). V kategorii I (7—10 dnů) bylo celkem 27 telat (7,8 %), z toho ve sku­
pině A 16 kusů a ve skupině В 11 kusů; v kategorii II (11—14 dnů) bylo celkem 
101 telat (29,3 %), z toho ve skupině A 61 kusů a ve skupině В 40 kusů; v kate­
gorii III (15—21 dnů) bylo 183 telat (53,0 %), z toho ve skupině A 94 kusy a ve 
skupině В 89 kusů; v kategorii IV (22 dny a starší) bylo 34 telat (9,9 %), z toho 
ve skupině A 13 kusů a ve skupině В 21 kusů.

Každý měsíc jsme v obou skupinách (A a B) vyšetřili nejméně deset telat. 
V jednotlivých měsících byly tyto počty telat:

měsíc počet telat
z toho

ve skupině A ve skupině В

leden 31 (9,0 %) 15 16
únor 41 (11,9 %) 20 21
březen 36 (10,4 %) 22 14
duben 28 (8,1 %) 17 11
květen 20 (5,8 %) 10 10
červen 30 (8,7 %) 15 15
červenec 28 (8,1 %) 18 10
srpen 32 (9,3 %) 18 14
září 27 (7,8 %) 16 11
říjen 28 (8,1 %) 13 15
listopad 24 (7,0 %) 10 . 14
prosinec 20 (5,8 %) 10 10

Při histopatologickém vyšetření (dále HPV) jsme vyšetřovali ileum, při para- 
zitologickém vyšetření (dále PV) ileum a rektum. К HPV jsme odebrali jednu 
excizi ze stěny ilea v místě vzdáleném 20 cm kraniálně od ostium ileocecale stej­
ným způsobem jako V í t o v e c (1984a) a jeden vzorek obsahu ilea к PV. К PV 
jsme dále odebrali jeden vzorek obsahu rekta přibližně 10 cín před análním otvo­
rem. V případě, že ileum a rektum bylo prázdné, udělali jsme jemný seškrab 
s povrchu mukózy.

Vzorky odebrané к HPV jsme ihned po porážce telete fixovali v roztoku podle 
Bodiana a zpracovali běžnou parafinovou technikou. Preparáty byly barveny v he- 
matoxilin-eozinu (НЕ), podle Giemsy, Grocotta, Ziehl-Neelsena, toluidinovou modří, 
zeleným trichromem podle Massona, floxinem-tartrazinem; dále jsme použili PAS 
reakci.

Histopatologické změny v ileu, které jsme zjistili (skupina A), jsou podrobně 
uvedeny samostatně (Štěrba, 1988). Při HPV ilea jsme sledovali intenzitu invaze 
Cryptosporidium sp. podle množství prvoků na hrotech a stěnách klků; za slabou 
invazi (+) jsme považovali výskyt jednotlivých kryptosporidií; jako středně silnou 
invazi (++) jsme označovali výskyt četných prvoků nebo jejich shluků; jako silnou 
invazi (+ + +) jsme hodnotili souvislé pokrytí povrchu klků kryptosporidiemi.

Parazitologické vyšetření vzorků jsme dělali ihned po jejich doručení do la­
boratoře, nejdéle však do čtyř hodin po porážce. Oocysty kokcidií Cryptosporidium 
sp. jsme prokazovali stejně jako Zajíček aj. (1986). Intenzitu invaze jsme hod­
notili tak, že v každém preparátu jsme spočítali oocysty v deseti zorných polích 
a intenzitu jsme označovali takto: slabá (+) = 1—100 oocyst; středně silná (++) = 
= 100—200 oocyst; silná (+ + +) = nad 250 oocyst.

VÝSLEDKY

Z celkového počtu 345 vyšetřených telat jsme kryptosporidie zjistili 
HPV a PV nebo jen některou z uvedených metod celkem ve 124 přípa­
dech, tj. v celkové extenzitě invaze (dále El) 35,93 %. Ve skupině A jsme 
kryptosporidie zjistili v 76 případech, tj. v 22,02 % z celkového počtu
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I. Extenzita invaze Cryptosporidium sp. zjištěná histopatologickým vyšetřením v ileu 
— HPV/I a parazitologickým vyšetřením v ileu — PV/I a rektu — PV/R telat — 
Extensity of invasion by Cryptosporidium sp. determined by a histopathological 
examination in the ileum — HPV/I and by a parasitological examination in the 
ileum (PV/I) and the rectum — PV/R of calves

Telata Pozitivní nález Cryptosoridium sp.

Skupiny celkem 
vyšetřeno

HPV/I PV/I PV/R

počet 0/
/0 počet 0/ 

/0 počet %

A 184 66 35,9 43 23,4 55 29,9
в 161 45 28,0 17 10,6 22 13,7

Celkem 345 111 32,2 60 17,4 77 22,3

vyšetřených telat a ve 41,30 % z počtu vyšetřených telat ve skupině A. 
Ve skupině В jsme kryptosporidie zjistili ve 48 případech, tj. ve 13,91 % 
z celkového počtu vyšetřených telat a ve 29,81 % z počtu vyšetřených 
telat v této skupině.

EI Cryptosporidium sp., zjištěná HPV a PV v jednotlivých skupi­
nách telat a v obou skupinách celkem, je uvedena v tab. I. Z tabulky 
vyplývá, že El zjištěná HPV v ileu telat ve skupině A byla o 12,5 % 
vyšší než El zjištěná PV vileu. Ve skupině В byla celková El zjištěná 
HPV v ileu o 17,4 % vyšší než El zjištěná PV. Celková El zjištěná PV 
v rektu telat ve skupině A byla o 6,5 % vyšší než v ileu; ve skupině В 
byla vyšší o 3,1 % a v obou skupinách celkem byla El v rektu o 4,9 % 
vyšší než v ileu.

V tab. II uvádíme přehled pozitivních nálezů kryptosporidií, které 
jsme zjistili použitými metodami; z tabulky je zřejmá i diagnostická 
účinnost HPV a PV. Z celkového počtu 124 pozitivních nálezů bylo v ileu 
v obou skupinách telat zjištěno HPV celkem 111 pozitivních případů

II. Přehled pozitivních nálezů Cryptosporidium sp. zjištěných histopatologickým 
a parazitologickým vyšetřením — A survey of the positive findings of Crypto­
sporidium sp. determined by histopathological and parasitological examinations

Metody Skupina A Skupina В Skupiny A + В
počet /o počet % počet О/ 

ZO

HPV/1 + PV/1 + PV / R 37 48,8 15 31,2 52 41,9
HPV /1 + PV/1 5 6,6 2 4,2 7 5,6
HPV/1 + PV/R 9 11,8 4 8,3 13 10,5
Pouze: HPV/I 15 19,7 24 50,0 39 31,5

PV/R 9 11,8 3 6,3 12 9,7
PV/I 1 1,3 — — 1 0,8

Celkem 76 100,0 48 100,0 124 100,0

HPV /1 = histopatologické vyšetřeni ilea; PV I I = parazitologické vyšetřeni ilea; PV I R = pa- 
razitclogické vyšetřeni rekta
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(89,5 %) a PV 60 případů (48,4 %), tj. о 51 pozitivních nálezů krypto- 
sporidií méně (41,1%). Souběžně jsme v ileu oběma metodami zjistili 
59 pozitivních nálezů (47,6%); pouze HPV 39 nálezů (31,5%); pouze 
PV jen jeden pozitivní případ (0,8 %).

Porovnáme-li mezi sebou pozitivní nálezy zjištěné PV v ileu a rektu 
telat, je zřejmé, že vyšší záchytnost kryptosporidií byla v rektu; 
ve skupině A byl nález pozitivní v ileu 43X (56,6 %), v rektu 55X 
(72,4 %); ve skupině В byl nález pozitivní v ileu 17X (35,4 %) a v rektu 
22X (45,8 %); v obou skupinách telat celkem byl nález kryptosporidií 
pozitivní 60X (48,4 %) v rektu 77X (62,1 %).

Na základě HPV a PV jsme sledovali EI Cryptosporidium sp. také 
ve vztahu к věku telat. Zjištěná El v jednotlivých věkových kategoriích 
je uvedena v obr. 1. •

Dále jsme v obou skupinách telat zjišťovali intenzitu invaze vzhle­
dem к věku telat v jednotlivých kategoriích. Výsledky jsou znázorněny 
v obr. 2 až 4; obr. 2 vyjadřuje intenzitu invazí, kterou jsme zjistili v ileu 
HPV; obr. 3 intenzitu invazí na základě PV v ileu a obr. 4 vyjadřuje 
intenzitu invazí zjištěnou PV v rektu.

V jednotlivých farmách, ze kterých vyšetřená telata pocházela, 
se EI Cryptosporidium sp. pohybovala v rozmezí od 0 do 85,7 % a cel­
ková průměrná El v rámci 24 farem byla 42,3 %. Kryptosporidie jsme ne-

1. Extenzity invaze (EI) Cryptosporidium 
sp. v obou skupinách telat А а В podle 
věku (kategorie I а IV) zjištěná histo- 
patologickým vyšetřením ilea — HPV/I, 
parazitologickým vyšetřením ilea — PV/I 
a parazitologickým vyšetřením rekta — 
PV/R — Invasion extensities (EI) of 
Cryptosporidium sp. in both groups of 
calves A and В according to age (ca­
tegories I and IV), as found by the 
histopathological examination of ileum 
— HPV/I, by the parasitological examin­
ation of ileum — PV/I, and by the 
parasitological examination of rectum — 
PV/R

2. Intenzita invaze Cryptosporidium sp. 
zjištěná histopatologickým vyšetřením 
v ileu telat ve skupinách А а В podle 
věku (kategorie I а IV); intenzita inva­
ze + až + + + — Intensity of invasion 
by Cryptosporidium sp. determined by 
a histopathological examination in the 
ileum of calves in groups A and В 
according to age (categories I and IV); 
invasion intensity + to + + +

□ HPV/I ■ PV/I □ PV/R Invaze: □ + Ш + + ■ + + +
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3. Intenzita invaze Cryptosporidium sp. 
zjištěná parazitologickým vyšetřením 
v ileu telat ve skupinách А а В podle 
věku (kategorie I až IV); označení in­
tenzity invaze jako v obr. 2 — Intensity 
of invasion by Cryptosporidium sp. de­
termined by a parasitological examin­
ation in the ileum of calves in groups 
A and В according to age (categories I 
to IV); intensity of invasion denoted 
like in Fig. 2

4. Intenzita invaze Cryptosporidium sp. 
zjištěná parazitologickým vyšetřením 
v rektu telat ve skupinách А а В podle 
věku (kategorie I až IV); označení in­
tenzity invaze jako v obr. 2 — Intensity 
of invasion by Cryptosporidium sp. de­
termined by a parasitological examin­
ation in the rectum of calves in groups 
A and B, depending on age (categories 
I to IV); invasion intensities denoted 
like in Fig. 2

5. Dynamika invaze Cryptosporidium sp. v jednotlivých měsících v obou skupinách 
telat А а В na základě histopatologického vyšetření ilea — HPV/I, parazitologic- 
kého vyšetření ilea — PV/I a parazitologického vyšetření rekta — PV/R — Patterns 
of invasion by Cryptosporidium sp. in individual months in both groups of calves 
A and B, based on the histopathological examination of ileum — HPV/I, parasito­
logical examination of ileum — PV/I, and parasitological examination of rectum 
— PV/R
□ HPV/I ■ PV/I Ш PV/R
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zjistili u telat celkem ve čtyřech farmách (16,7 %). U telat z profylakto- 
ria VKK činila celková průměrná El 33,3 %, u telat z oddělení mléčné 
výživy VKT 18,5 %.

V obou skupinách telat jsme na základě HPV a PV zjišťovali El 
Cryptosporidium sp. v jednotlivých měsících v průběhu celého roku. 
Výsledky jsou znázorněny v obr. 5.

HPV jsme v ileu při silných invazích (v obou skupinách telat) kon­
stantně zjišťovali destrukcí mikrovilózní vrstvy a kuboidní až dlaždico- 
vitou metaplazii enterocytů. Kryptosporidiovou invazi pravidelně dopro­
vázela deskvamace epitelu, hyperemie sliznice a nehnisavá mono- 
nukleární zánětlivá infiltrace v lamina propria mucosae.

Z použitých barvicích metod prvoky nejlépe vizualizovala metoda 
podle Giemsy.. ale i metoda podle Grocotta, barvení toluidinovou modří, 
zeleným trichromem podle Massona, floxinem-tartrazinem a PAS reakce 
dobře znázorňovaly kryptosporidie. Pro běžnou diagnostiku je posta­
čující i barvení v HE.

DISKUSE

Z výsledků vyplývá, že nejvíce nutně poražených telat, tj. 284 kusů 
(82,3 %), bylo ve věku 11 až 21 dnů (II. a III. kategorie) a převažoval 
nález průjmového onemocnění a enteritid (skupina A), tj. u 155 telat 
(44,9 %). Ve věku 7 až 10 dnů (I. kategorie) bylo ve skupině A vyšetře­
no jen o 1,9 % telat více než ve skupině B, přičemž i celkový počet 
vyšetřených telat byl v této věkové kategorii nižší. Celkově nižší počet 
telat ve věku 7 až 10 dnů souvisí s celkově nižším počtem nutných porá­
žek telat této věkové kategorie v důsledku vyššího úhynu a vysokého 
procenta jejich konfiskací (vyhublost, zakrslost, jatečná nevyzrálost). 
V kategorii telat 22 dnů a starších (IV) byla významnější jiná onemoc­
nění (61,8%); dominující příčinou nutných porážek telat ve skupině В 
byly pneumonie, zjištěné v 16 případech z 21 vyšetřených telat (76,2 %).

Z výsledků vyplývá, že při souběžném HPV a PV byla celková El 
u telat s průjmovým onemocněním a enteritidami (skupina A) o 8,11 % 
vyšší než u telat poražených v důsledku jiného onemocnění (skupina B) 
a celkově byla silnější i intenzita invazí. Z tohoto hlediska je třeba 
kryptosporidie brát v úvahu jako jeden z enteropatogenních činitelů 
v etiologii průjmového onemocnění a enteritid telat, což odpovídá i úda­
jům dalších autorů (T zip oři aj., 1980, 1981, 1983; Heine а В o c h, 
1981; Anderson а В u 1 g in, 1981; Boch aj., 1982; P a v 1 áse k, 
1982; Prokopič 1982; Contrepois aj., 1983; Gůn the r, 1983).

Na druhé straně však, jak dále z výsledků vyplývá, neuplatňují se 
kryptosporidie v etiologii průjmového onemocnění telat jednoznačně 
a zcela výhradně. Potvrzují to negativní výsledky HPV a PV telat ve sku­
pině A a naopak pozitivní nálezy prvoků u telat ve skupině B. U telat 
ve skupině В jsme HPV ilea zjistili ve věku 7 až 14 dnů (I. а II. ka­
tegorie) dokonce vyšší El ío 8,1 %) než u telat stejného věku ve skupině 
A, rovněž PV rekta telat ve skupině В ve věku 7 až 10 dnů (I. kategorie) 
byla El vyšší (o 1,7%) než u stejně starých telat ve skupině A. Na 
základě těchto zjištění usuzujeme, že kryptosporidióza má polyfaktoriál- 
ní charakter, což souhlasí se závěry dalších autorů (Bergeland 
a Johnson, 1979; Tz i p ori, 1981; Jagoš aj., 1985; Zajíček
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6. Silná invaze krypto­
sporidií v ileu telete. 
Šipkou je označena de­
strukce mikrovilů. PAS 
reakce, 160X — Heavy 
invasion of the calf 
ileum by cryptosporidia. 
The destruction of 
microvilli is marked by 
an arrow. PAS reaction. 
Magnif. 160 times

7. Kuboidní až dlaždi- 
covitá metaplazie ente- 
rocytů (šipka) v ileu 
telete při silné invazi 
kryptosporidií v barvení 
zeleným trichromem po­
dle Massona, 160 X — 
Cuboid to tile-shaped 
metaplasia of entero- 
cytes (arrow) in the 
ileum of a calf heavily 
invaded by crypto­
sporidia. Stained with 
green trichrome after 
Masson. Magnif. 160 
times

8. Enteritida při silné 
invazi kryptosporidií 
v ileu telete. Floxin- 
-tartrazin, 160 X — 
Enteritis at heavy in­
vasion by cryptosporidia 
in the calf ileum. 
Phloxin-tartrazine.
Magnif. 160 times
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9. Kryptosporidie v ileu 
telete v barvení podle 
Grocotta; prvoci jsou 
označeni šipkami. 160 X 
— Cryptosporidia in the 
calf ileum. Stained after 
Grocotte; the protozoans 
are denoted by arrows. 
Magnif. 160 times

aj., 1986). V našich případech nebyl materiál vyšetřován bakteriologicky 
ani virologicky, proto se nemůžeme к této problematice dále vyjádřit, 
ale je předmětem dalšího studia.

V souladu se zjištěním autorů Anderson a Hall [ 1982, cit. 
Kořínek, 1985) jsme také jednoznačně neprokázali vztah mezi po­
zitivitou nálezů kryptosporidií a klinickými příznaky průjmového one­
mocnění. Potvrzuje to zjištěná EI Cryptosporidium sp. u telat ve skupině 
В (29,81 %), přičemž klinicky nebyl zjištěn průjem ani u telat se silnou 
invazí; u telat ve skupině A s klinickým nálezem průjmového onemoc­
nění jsme kryptosporidie nezjistili ve 108 případech (31,3 %).

Celková pozitivita nálezů kryptosporidií v našich případech v pod­
statě odpovídala výsledkům i dalších autorů (Bergeland a John­
son, 1979; Heine а В o c h, 1981; P a v 1 á s e k, 1982; Kořínek, 
1985; Zajíček a Dvořáčková, 1985; Zajíček aj., 1986). Ti­
to autoři však uvádějí celkovou pozitivitu na základě buď PV samotného 
(z trusu), nebo pouze sekčního materiálu, ale souběžnou diagnostiku 
kryptosporidiózy HPV a PV nedělali. Naše výsledky dosažené HPV mů­
žeme proto porovnat pouze s údaji, které uvádějí Soph aj. (1984). 
Autoři zjistili u zdravých poražených telat ve věku 7 až 21 dnů jen 
o 3,6 % nižší El, než byla v našich případech, přičemž námi vyšetřená 
telata byla klinicky nemocná a s patologickými změnami. Uvedené 
srovnání rovněž poukazuje na značnou variabilitu výskytu kryptospo­
ridií.

V dostupné literatuře dosud chybí i údaje o vzájemném sledování 
extenzity a intenzity invaze kokcidií Cryptosporidium sp. u telat na zá­
kladě HPV a PV a údaje o diagnostické účinnosti těchto metod při jejich 
souběžném použití v diagnostice kryptosporidiózy ve vztahu ke kli­
nickému nálezu diarhoického syndromu a enteritid i jiným onemoc­
něním.

Z výsledků vyplývá, že celková pozitivita zjištěná HPV v ileu v obou 
skupinách telat (32,2 %) byla významně vyšší, tj. o 14,8 %, než pozitivita 
zjištěná PV v ileu (17,4 %). К podstatně vyšší diagnostické účinnosti 
HPV významně přispěl průkaz vývojových forem prvoků; z celkového 
počtu pozitivních případů bylo 39 (31,5 %) zjištěno HPV a pouze v jed­
nom případě (0,8%) byl pozitivní nález na základě PV. Své výsledky
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však nemůžeme porovnat s jinými údaji, neboť v dostupné literatuře ne­
jsou к dispozici.

Z výsledků PV ilea a rekta v obou skupinách telat je zřejmé, že 
vyšší pozitivita nálezů kryptosporidií byla v rektu. V běžné parazito- 
logické diagnostice této parazitózy Heineho metodou je proto vhodněj­
ší vyšetřovat rektum. Při souběžném PV ilea a rekta byla celková pozi­
tivita nálezů o 7,5 % vyšší než samotným HPV ilea. Lze proto souběžným 
PV ilea a rekta telat diagnostiku kryptosporidiózy nejen prohloubit, ale 
i nahradit náročnější HPV.

Důležitým faktorem podmiňujícím patogenní uplatnění kryptospori­
dií je věk telat. Nagy aj. (1979) a Pa vlásek (1982) uvádějí, že 
kryptosporidie mají význam především u mladých telat do věku 14 dnů. 
Prokopič (1982), Günther (1983) a Jagoš aj. (1985) uvádějí 
období 21 až 28 dnů věku. V našich případech jsme nejvyšší El zjistili 
v 7 až 10 dnech a s přibývajícím věkem se postupně snižovala. Na rozdíl 
od výsledků, které zjistil Pa vlásek (1982), jsme ještě ve věku 21 
dnů zaznamenali poměrně vysokou El.

Pavlásek (1982) i Zajíček a Dvořáčková (1985) zjistili 
nejvyšší intenzitu invazí u telat ve věku 8 až 13 dnů s maximem desátý 
den. К obdobným závěrům dospěl i Kořínek (1985). Z našich vý­
sledků vyplývá, že nejvyšší celková intenzita invazí zjištěná všemi me­
todami byla ve skupině A u telat ve věku 15 až 21 dnů (III. kategorie) 
a potom ve věku 11 až 14 dnů (II. kategorie). U telat ve skupině В byla 
celkově nejvyšší intenzita invazí zjištěná všemi metodami ve věku 11 až 
14 dnů (II. kategorie) a potom ve věku 21 dnů (III. kategorie).

V souladu s výsledky považujeme z epizootologického hlediska za 
nejnebezpečnější období až do 21. dne věku telat, neboť v tomto období 
se tato parazitóza nejvíce rozšiřuje.

Výskyt kryptosporidií jsme zaznamenali po celý rok. I když v ně­
kterých měsících byly pozitivní nálezy vyšší, charakteristickou měsíční 
dynamiku jsme nezjistili. Je však třeba vzít v úvahu i sezónní výkyvy 
v porodnosti telat, které se promítají i ve výkyvech v dynamice krypto­
sporidiózy.

Z výsledků dále vyplývá, že při silných invazích kryptosporidií jsme 
pravidelně zjišťovali regresivní změny mikrovilózní vrstvy a enterocytů. 
Podle našeho názoru budou tyto léze hrát významnou roli v patogenezi 
kryptosporidiózy, neboť se negativně odrážejí na celkovém zdravotním 
stavu telat. Jde především o poruchy trávení ve střevě se snížením a po­
ruchou rezorpce a následným vznikem průjmů a enteritid spojených 
s celkovou dehydratací. Tím také kryptosporidie predisponují к virovým 
a bakteriálním infekcím а к pronikání toxinů přes porušenou střevní 
slizniční bariéru.

Poděkování

Děkujeme MVDr. К. M e t e 1 o v i z OVS Jihlava za spolupráci při odběru 
vzorků, Evě Štěrbové a Marcele Suché z SVÜ Jihlava za technickou spo­
lupráci.
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Došlo dne 14. 12. 1987

ШТЕРБА, ф. — ШУЛЦОВА, И. (Государственный институт по ветеринарии, Йиглава): 
Важность появления кокцидий Cryptosporidium sp. в этиопатогенезе поносного син­
дрома новорожденных и энтерититов телят на основе паралельных гистопатологи­
ческого и паразитологического обследований. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 13-26.
В ходе 1985 года гистопатологически обследовали подвздошную кишку и паразитоло­
гически подвздошную кишку и прямую кишку 345 вынуждено убитых телят. Пато­
генное применение криптоспоридиев сравнивали в двух группах телят; в группе А 
было 184 телят (53,3%) с поносным заболеванием и энтерититами, в группе Б 161 
телят (46,7%) с другими заболеваниями. В обеих группах телята разделили на че­
тыре группы, по возрастным категориям: 7—10 дней (7,8%); 11—14 дней (29,3%); 
15—21 дней (53,0%); 22 дней и более старые (9,9%). При паралельном обсле­
довании обоими методами криптоспоридии установили у 124 случаев, т. е. в общей 
экстенсивности инвазии 35,93 %; в группе А в 76 случаях (22,02%). В группе Б в 48 
случаях (13,91%). Результаты показывают, что криптоспородиоз носит полифакто- 
риальный характер заболеваний и криптоспоридии следует принимать в счет как 
одного из энтеропатогенных факторов в этиологии поносных заболеваний. Положи­
тельный результат исследований криптоспоридиев у телят в группе Б — 29,81 % и их 
отрицательный результат исследований у телят в группе А — 31,3% подтверждают, 
что недоказали однозначное отношение между положительностью результатов исследо­
ваний данных простейших и клиническими признаками заболеваний и энтерититов. 
В патогенезе криптоспоридиоза имеются значимые регрессивные изменения мохна­
того слоя и энтероцитов, которые при сильных инвазиях константно устанавливали. 
Общая положительность результатов исследований криптоспоридиев в подвздошной 
кишке при гистопатологическом обследовании была значимо более высокой (на 
14,8%), чем при паразитологическом обследовании. По общеустановленной поло­
жительности результатов исследований 39 случаев (31,5%) было подтверждено гисто­
патологически. Паразитологически в прямой кушке установили на 4,3% большую 
положительность результатов исследований криптоспоридиев, чем в подвздошной 
кишке. При параллельном паразитологическом обследовании подвздошной кишки 
и прямой кишки была общая положительность на 7,5 % большая, чем при гистопато­
логическом обследовании подвздошной кишки. Самую наибольшую экстенсивность 
инвазии в обеих группах установили в возрасте 7—10 дней. Самую высокую интен­
сивность инвазии в обеих группах установили в возрасте 11—21 дней. С точки зрения 
эпизоотологии у телят считаем самым опасным возраст до 21-ого дня жизни, когда 
проявляется интенсивное распространение паразитоза. Криптоспоридии появлялись 
в течение всего года, характерную сезонную динамику не установили. Обая средняя 
экстенсивность инвазии в рамках 24 ферм, из которых происходили телята, со­
ставляла 42,3 % и колебалась в пределах 0—85,7%. ■
гистопатологическое обследование подвздошной кишки; паразитологическое обследо­
вание подвздошной и прямой кишок; экстенсиввность и интенсивность инвазии; ме­
сячная динамика
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ŠTĚRBA, F. — SULCOVÁ, I. (State Veterinary Institute, Jihlava): Significance 
of the Involvement of the Coccidia of Cryptosporidium sp. in the Etiopathogenesis 
of the Neonatal Diarrhoea Syndrome and Enteritis Found in Calves by Simultaneous 
Histopathological and Parasitological Examination. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 
13-26.
In 1985, a histopathological examination was conducted in the ileum and a parasito­
logical examination in the ileum and rectum of 345 emergency slaughtered calves. 
The pathogenic role of cryptosporidia was compared in two groups of calves: 
group A contained 184 calves (53.3 %) with scours and enteritis, group В contained 
161 calves (46.7 %) with other types of disease. In both groups the calves were 
divided into four age categories: 7 to 10 days (7.8%), 11 to 14 days (29.3 %), 15 to 
21 days (53.0 %), 22 days and older (9.9 %). During the parallel examination by 
both methods, cryptosporidia were detected in 124 cases, i. e. at the total invasion 
extensity of 35.93 %; in group A the cryptosporidia were found in 76 cases (22.02 %) 
and in the group В in 48 cases (13.91 %). As indicated by the results, crypto­
sporidiosis is a disease of polyfactorial origin and cryptosporidia must be taken 
into account as one of the enteropathogenic factors in the etiology of scours. It is 
confirmed by the positive findings of cryptosporidia in the calves of group В 
(29.81 %) and the negative finding in group A (31.3 %) that no clear relationship 
was demonstrated to exist between the positive findings of these protozoans and 
the clinical symptoms of the diseases and enteritis. The pathogenesis of crypto­
sporidiosis includes significant regressive changes in the microvillous layer and 
enterocytes, which were a common finding at heavy invasions. The total positivity 
of the findings of cryptosporidia in the ileum was significantly higher (by 14.8 %) 
during the histopathological examination, as compared with the parasitological 
examination. Out of the total positive findings, 39 cases (31.5 %) were demonstrated 
histopathologically. During the parasitological examination, the positivity of the 
findings of cryptosporidia was higher by 4.3 % in the rectum than in the ileum. 
When there was conducted a parallel parasitological examination of the ileum and 
rectum, the total positivity was higher by 7.5 % than at the histopathological 
examination in the ileum. The highest invasion extensity was found at the age 
of 7 to 10 days in both groups of calves. The highest invasion intensity was found 
at the age of 11 to 21 days in both groups. The age until the 21st day when the 
parasitosis is intensively spread is considered as the most dangerous age of the 
calves from the epizootological point of view. Cryptosporidia occurred all the year 
round, no characteristic seasonal patterns were observed. The total average invasion 
extensity on the 24 farms from where the calves came was 42.3 %, its range being 
from 0 to 85.7 %.
histopathological examination of ileum; parasitological examination of ileum and 
rectum; invasion extensity and intensity; monthly patterns

ŠTĚRBA, F. — ŠULCOVA, I. (Staatliches Veterinärinstitut, Jihlava): Gewichtigkeit 
des Vorkommens von Kokzidien Cryptosporidium sp. in the Ätiopathogenese des 
neonatalen diarrhöischen Syndroms und der Enteritiden bei Kälbern auf der Grund­
lage paralleler histopathologischer und parasitologischer Untersuchungen. Veter. 
Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 13-26.
Im Verlauf des Jahres 1985 untersuchten wir histopathologisch das Ileum und pa­
rasitologisch das Ileum und Rektum von 345 notgeschlachteten Kälbern. Die patho­
gene Geltung der Kryptosporidien verglichen wir in zwei Kälbergruppen: in der 
Gruppe A waren 184 Kälber (53,3 %) mit Durchfallerkrankungen und Enteritis, in 
der Gruppe В 161 Kälber (46,7 %) mit andersartigen Erkrankungen. In beiden 
Gruppen waren die Kälber in jeweils vier Alterskategorien eingeteilt: 7 bis 10 Tage 
(7,8%); 11 bis 14 Tage (29,3%); 15 bis 21 Tage (53,0%); 22 Tage und ältere (9,9%). 
Bei paralleler Untersuchung mittels beider Methoden stellten wir Kryptosporidien 
in 124 Fällen fest, d. h. in einer Gesamtinvasionsextensität von 35,93 %; in der 
Gruppe A waren es 76 Fälle (22,02 %), in der Gruppe В dann 48 Fälle (13,91 %). 
Die Ergebnisse weisen darauf hin, daß die Kryptosporidiose eine Erkrankung von 
Polyfaktorialcharakter ist und die Kryptosporidien als einer der enteropathogenen 
Faktoren in der Ätiologie der Durchfallerkrankungen in Betracht gezogen werden 
müssen. Die Positivität der Kryptosporidienfunde bei Kälbern der Gruppe В 
(29,81 %) und die Negativität dieser Funde bei Kälbern der Gruppe А (31,3 %)
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bestätigen, daß wir keine eindeutige Beziehung zwischen dem positiven Fund dieser 
Protozoen und den klinischen Symptomen der Erkrankung sowie den Enteritiden 
nachweisen konnten. In der Pathogenese der Kryptosporidiose sind regressive Ver­
änderungen der mikrovillösen Schicht und der Enterozyten, die bei starken Inva­
sionen konstant zu verzeichnen waren, von Bedeutung. Die Gesamtpositivität der 
Kryptosporidienfunde im Ileum war bei der histopathologischen Unteťsuchung 
signifikant höher als bei der parasitologischen (um 14,8%). Von den insgesamt 
festgestellten positiven Funden waren 39 Fälle (31,5 %) histopathologisch nachge­
wiesen. Parasitologisch wurden im Rektum um 4,3 % mehr positive Funde der 
Kryptosporidien als im Ileum erfaßt. Bei paralleler Untersuchung des Ileums und 
Rektums war die Gesamtpositivität um 7,5 % höher als bei histopathologischer 
Untersuchung im Ileum. Die höchste Invasionsextensität wurde in beiden Kälber­
gruppen in der Alterskategorie der 7- bis lOtägigen Kälber verzeichnet. Die höchste 
Invasionsintensität dagegen wurde in beiden Gruppen im Alter von 11 bis 21 Tagen 
festgestellt. Vom epizootologischen Gesichtspunkt erachten wir daher das Alter bis 
zum 21. Lebenstag der Kälber, wo es zu einer intensiven Verbreitung der Para- 
sitose kommt, als den gefährlichsten Zeitraum. Kryptosporidien waren das ganze 
Jahr über vorzufinden. Eine charakteristische Saisondynamik konnte nicht fest­
gestellt werden. Die durchschnittliche Gesamtinvasionsextensität im Rahmen der 
24 Farmen, aus denen die Kälber kamen, betrug 42,3 % und bewegte sich im Be­
reich zwischen 0 und 85,7 %.
histopathologische Untersuchung des Ileum; parasitologische Untersuchung des 
Ileum und Rektum; Invasionsextensität und -Intensität; Monatsdynamik

Adresa autorů:
MVDr. František Štěrba, CSc., MVDr. Ivana Sulcová, Státní veterinární 
ústav, Rantířovská 93, 586 05 Jihlava
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FUNKCE POTRUBNÍHO DOJICÍHO ZAŘÍZENÍ A POČET 
SOMATICKÝCH BUNĚK V BAZÉNOVÝCH VZORCÍCH MLÉKA

A. Bradnová, D. Ryšánek

BRADNOVÁ, A. — RYŠÁNEK, D. (Okresní veterinární správa, Semily; Vý­
zkumný ústav veterinárního lékařství, Brno): Funkce potrubního dojicího za­
řízení a počet somatických buněk v bazénových vzorcích mléka. Veter. Med. 
(Praha), 34, 1989 (1) : 27-32.
Analyzovali jsme závislost mezi Hodnotami výkonnosti vývěvy, zálohy výkon­
nosti vývěvy, hodnotami podtlaku zatíženého dojicího zařízení, průměrnými 
hodnotami počtu pulsů u potrubního dojicího zařízeni DZ-100 fy AGROŽET 
Pelhřimov a počtem somatických buněk v bazénových vzorcích mléka (dále 
PSB) na základě 113 biotechnických kontrol v produkčních stájích krav 
a 56 kontrol ve stájích prvotelek. Zvýšený počet somatických buněk byl za­
znamenán při poruchách funkce dojicího zařízení ve stájích krav. Byla zjiš­
těna statisticky vysoce významná negativní korelace mezi zálohou výkonnosti 
vývěvy a PSB v mléčném okruhu zařízení (r = —0,249 a r = —0,309: P < 
< 0,001) a obdobná korelace pro podtlakový okruh (r = —0,256 a r = —0,273; 
P < 0,01). U ostatních sledovaných charakteristik významná korelace zjištěna 
nebyla. Dosažené výsledky podtrhují význam způsobilosti funkce dojicího za­
řízení pro zdravotní stav mléčných žláz dojnic a jakost mléka.
produkční stáje krav; stáje prvotelek; zdravotní stav mléčné žlázy dojnic; 
jakost mléka; výkonnost vývěvy; podtlak zatíženého dojicího zařízení; počet 
pulsů dojicího zařízení; bazénový vzorek mléka

Dojicí zařízení se uplatňuje v patogenezi mastitid několikerým způ­
sobem. Především může působit jako činitel zraňující struky, dále jako 
vektor přenosu infekčního agens. Rozlišuje se aktivní a pasivní přenos 
infektu (Ryšánek, 1973).

Nejzávažněji se v patogenezi mastitid uplatňuje dojicí zařízení jako 
vektor aktivního přenosu mikrobiálních původců onemocnění. Děje se 
tak v podstatě dvěma způsoby. Za prvé tím, že nepravidelné kolísání pod­
tlaku v mléčném potrubí potrubního dojicího zařízení způsobuje, že tla­
kový spád nutný к transportu mléka se obrátí, takže mléko, přestože 
proudí mléčným potrubím, nesměřuje к přerušovači podtlaku, nýbrž 
z mléčného potrubí do podstrukových komor strukových násadců. Je to­
mu tak zejména při tlakové labilitě dojicího zařízení, tedy při nedosta­
tečné záloze výkonnosti vývěvy. Tím při nahodilé netěsnosti systému, 
například je-li dojicí souprava skopnuta, je-li dojicí stroj nesprávně 
nasazován a snímán, vývěva nestačí odsát vpuštěný atmosférický vzduch, 
což má za následek prudký pokles podtlaku v mléčném potrubí. Na tuto 
okolnost upozornil již v roce 1963 Wilson. Bylo zjištěno (Ryšá­
nek aj., 1984), že konstrukčním řešením potrubního stroje DZ-100 bylo 
dosaženo eliminace zpětného toku mléka do podstrukových komor, ale 
zpětné nasávání mléčného aerosolu se nepodařilo zcela odstranit.
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Na druhém místě se uplatňuje aktivní přenos mikrobiálních původ­
ců při transportu mléka vlastním dojicím strojem. Takový přenos vzni­
ká tehdy, není-li mléko transportované mléčnou hadicí v každém pul- 
sačním cyklu odtransportováno úplně. Pak se v mléčné hadici hromadí 
a vznikají sloupce mléka, které fluktuují neharmonicky s pulsační 
frekvencí. Sloupce mléka se uplatňují jako kapalinová zátka, která fun­
guje jako píst vytvářející v prostoru směrem к podstrukové komoře roz­
pínající se prostor. Tím vzniká tak zvaný přídatný podtlak, jehož hod­
nota může až o 20 kPa převýšit nominální hodnotu podtlaku. Přídat- 
ným podtlakem je sloupec mléka brzděn a zpětně nasáván do podstru­
kové komory otvírající se к novému cyklu. Mléko vracející se do struko­
vé gumy, která se otvírá, může ostřikovat konec struku silou dostatečnou 
к tomu, aby zaneslo baktérie přítomné v mléce do strukového kanálku, 
a tím zvýšilo nebezpečí infekce. Takto vznikající impaktní síly se mohou 
uplatňovat i při snímání dojicí souprqvy, zejména při způsobu snímání 
jednotlivých strukových násadců (Thiel a Mein, 1977; Thiel, 
1978).

I když uvedené souvislosti nebyly v šedesátých letech známy, N у - 
han a Co whig (1977) a Nyhan (1978) jako první studovali pro­
blém vztahu některých charakteristik funkce dojicího zařízení к vý­
skytu mastitid a počtu somatických buněk v bazénových vzorcích. Pro 
vztah mezi zálohou výkonnosti vývěvy a počtem somatických buněk 
v bazénových vzorcích stanovili korelační koeficient r = —0,58, který 
byl vysoce statisticky významný (P < 0,001).

Také Lawton a Packard (1972) sledovali funkci dojicího 
zařízení a pracovní postup při dojení na farmách, na kterých byl opa­
kovaně zjišťován vysoký počet somatických buněk (1 500 000 a více 
v 1 ml mléka). Závažné nedostatky (méně než 60 % vyhovujících ná­
lezů) zjistili pro výkonnost vývěvy, pracovní podtlak, průměr podtlako­
vého rozvodu, pro stoupačky a zúžení rozvodu, funkci regulačního ven­
tilu a velikost sání.

Z dostupné literatury se nepodařilo nalézt práce s problematikou, 
která by byla předmětem zájmu, o němž psali Nyhan a C o w h i g 
(1967) a Nyhan (1968), i když jsou jejich výsledky citovány (Tolle 
a Whittlestone, 1976; Thiel a Dodd, 1977).

Proto jsme si vytkli za úkol prověřit v československých podmín­
kách vztah mezi závažnými funkčními parametry potrubního dojicího 
zařízení a počtem somatických buněk v bazénových vzorcích mléka.

MATERIAL a metody

Pro analýzu byly zvoleny údaje ze 113 kontrol dojicího zařízení DZ-100 firmy 
Agrozet Pelhřimov a 56 kontrol tohoto dojicího zařízení v prvotelkových stájích 
typu К 96 а К 174.

Funkce dojicího zařízení byla kontrolována podle Prozatímní metodiky (Ko­
lektiv, 1975), neboť v šetření nebyla к dispozici závazná metodika, kterou publi­
koval Rouhá v roce 1980.

V návaznosti na biotechnické kontroly byly vyšetřovány bazénové vzorky 
mléka na počet somatických buněk. Vyšetření se konala v SVÜ Hradec Králové 
přístrojem COULTER COUNTER, model Industrial D, podle návodu к obsluze 
přístroje.

Pro analýzu vztahu funkce dojicího zařízení a počtu somatických buněk v ba­
zénových vzorcích byly zvoleny tyto charakteristiky:
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mléčný okruh — výkonnost vývévy [1 . min-1]
— záloha výkonnosti vývévy [1. min-1]
— záloha výkonnosti vývévy (procento z výkonnosti vývévy)
— podtlak zatíženého zařízení [kPa] 

podtlakový rozvod — výkonnost vývévy [1 . min-1]
— záloha výkonnosti vývévy [l.min-1]
— záloha výkonnosti vývévy (procento z výkonnosti vývévy)
— podtlak zatíženého zařízení [kPa] 
— průměrný počet pulsů za minutu

Zkoumaný vztah byl analyzován pomocí výpočtu lineární regrese a korelač­
ních koeficientů. Byla zhodnocena i statistická významnost zjištěných korelací. Vý­
počty byly provedeny na minipočítači HP-9830 A.

VÝSLEDKY

Výsledky závislostní analýzy, při které byly charakteristiky funkce 
dojicího zařízení zvoleny za nezávisle proměnné a počty somatických 
buněk v bazénových vzorcích za závisle proměnné, shrnují tab. I a II.

I. Vztah počtu somatických buněk v bazénových vzorcích к vybraným charakte­
ristikám funkce mléčného okruhu dojicího zařízení DZ-100 v produkčních stájích 
— Relationship of the bulk tank somatic cell counts to selected function cha­
racteristics of the milk circuit in the DZ-100 milking machine in production barns

Charakteristika 71 X ± 5 r a 5

Výkonnost vývěvy
[1 .min-1] 113 479,0 63,0 -0,067 0,480 —

Záloha výkonnosti
[1 .min.-1] 108 234,0 85,0 -0,249 0,009 + + +
Záloha výkonnosti [%] 108 47,6 14,7 -0,309 0,001 4-4-4-
Podtlak zatíženého zařízení

i [kPa] 113 50,3 2,1 -0,104 0,272 — ■

n počet měření
x aritmetický průměr testované charakteristiky

r
a

korelační koeficient
hladina významnosti korelace

±5 směrodatná odchylka testované charkteristiky s významnost

II. Vztah počtu somatických buněk v bazénových vzorcích к vybraným charakte­
ristikám funkce podtlakového okruhu dojicího zařízení DZ-100 г produkčních stá­
jích — Relationship of the bulk tank somatic cell counts to selected function cha­
racteristics of the vacuum circuit in the DZ-100 milking machine in production 
barns

Charakteristika 71 X ± 5 r a S

Výkonnost vývěvy 
[1 .min.-1] 113 457,0 61,0 - 0,063 0,273 —

Záloha výkonnosti 
[1 .min-1] 113 252,0 105,0 -0,256 0,006 4—1h
Záloha výkonnosti 
[%] 113 56,0 19,9 -0,273 0,003 4-4-4-
Podtlak zatíženého zařízení 
[kPa] 113 49,9 1,5 -0,120 0,205 —

Počet pulsů [1 .min.-1] 113 49,0 8,0 0,037 0,697 —
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Tab. I charakterizuje vztah hodnocený v produkčních stájích na 
mléčném okruhu dojicího zařízení DZ-100. Z tabulky je patrné, že se po­
dařilo prokázat statisticky vysoce významnou korelaci (P < 0,001) mezi 
zálohou výkonnosti vývěvy [l.min-1] a počtem somatických buněk 
(r = —0,249). Rovněž se podařilo prokázat statisticky vysoce významnou 
korelaci (P < 0,001) mezi zálohou výkonnosti vývěvy (%) a počtem so­
matických buněk v bazénových vzorcích (r = —0,309).

Tab. II charakterizuje hodnocený vztah na podtlakovém okruhu do­
jicího zařízení DZ-100 v produkčních stájích. Podařilo se prokázat sta 
tisticky vysoce významnou korelaci [P < 0,01) mezi zálohou výkonnosti 
vývěvy [l.min-1] a počtem somatických buněk v bazénových vzor­
cích (r =—0,256). Statisticky vysoce významná korelace (P< 0,01) 
byla prokázána i pro zálohu výkonnosti vývěvy (%) (r = —0,273).

DISKUSE

Analýza prokázala, že poruchy funkce dojicího zařízení DZ-100 ne­
příznivě ovlivňují zdravotní stav mléčných žláz dojnic, které jsou do­
jeny vadným dojicím zařízením.

Nejvýrazněji se tato skutečnost projevila v produkčních stájích, tedy 
u plemenic ve vyšším pořadí laktace, méně výrazně u prvotelek. Toto 
zjištění odráží funkční stav mléčných žláz, které u plemenic ve vyšších 
pořadích laktace reagují citlivěji na všechny noxy, kterým jsou vysta­
veny. To lze doložit zjištěním, že průměrný počet somatických buněk 
v bazénových vzorcích činil v produkčních stájích 558 000 ± 249 000 na 
mililitr, zatímco u prvotelek činil 302 000 ± 178 000 na mililitr.

Ze zkoumaných charakteristik funkce dojicího zařízení se podařilo 
prokázat škodlivý vliv nízké zálohy výkonnosti vývěvy jak u mléčného, 
tak i u podtlakového okruhu v produkčních stájích. Toto zjištění je 
v souladu s údaji, které publikovali Nyhan a Co whig (1967) 
a Nyhan (1968). I když se analýzou zjištěné korelační koeficienty 
pro tuto charakteristiku pohybují od —0,249 do —0,309 (zatímco Ny­
han, 1968, dospěl ke korelačnímu koeficientu —0,580), je korelace 
v obou případech statisticky vysoce významná.

V produkčních stájích se nepodařilo prokázat významnou korelaci 
pro výkonnost vývěvy mléčného ani podtlakového okruhu, neboť prů­
měrné hodnoty naměřených výkonností značně převyšují nominální hod­
noty udávané výrobcem (479; 457 > 333 1. min-1).

Významnou korelaci se nepodařilo prokázat ani pro podtlak zatí­
ženého zařízení jak v mléčném, tak i v podtlakovém okruhu. Toto 
zjištění je zcela v souladu s hodnotou aritmetického průměru podtlaku 
zařízení zatíženého na obou okruzích, který se blíží hodnotě nominálního 
podtlaku (50,3; 49,9, což se přibližně rovná 50,7) a záporná směrodatná 
odchylka leží na hranici přípustné tolerance.

Nepodařilo se prokázat významnou korelaci pro frekvenci pulsů, 
což je v souladu se zjištěním, které uveřejnili Nyhan a C o w h i g 
(1967), a dále v souladu se zjištěním, které popsali Lawton a Pac­
kard (1972). Tito autoři ve stádech s opakovaně se vyskytujícím 
počtem somatických buněk v bazénových vzorcích nad 1 500 000 na mili­
litr pozorovali vyhovující frekvenci pulsů v 72,2 % pozorování.
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Nicméně však dosažené výsledky podtrhují význam zálohy výkon­
nosti vývěvy pro zdravotní stav mléčných žláz dojnic a jakost syrového 
mléka. Proto by biotechnická kontrola dojicích zařízení měla být v CSSR 
stále předmětem zájmu veterinární služby.
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БРАДНОВА, A. — РЫШАНЕК, Д. (Райветуправление, Семплы; Научно-исследователь­
ский институт ветеринарии, Брно): функция молоководной доильной установки и ко­
личество соматических клеток в средних пробах молока. Veter. Med. (Praha), 34, 
1989 (1) : 27-32.
Анализировали зависимость между значениями производительности вакуумного насоса, 
резервами производительности вакуумного насоса, значениями разряжения загружен­
ной доильной установки, средними значениями количества импульсов у молоководной 
доильной установки ДЗ-100 фирмы АГРОЗЕТ Пелгржимов и количеством сомати­
ческих клеток в средних образцах молока (далее ПСБ) на основе 113 биотехнических 
контролей в продуктивных стадах коров и 56 контролей в помещениях первотелок. 
Повышенное число соматических клеток установили при нарушениях функции доиль­
ной установки в помещениях коров. Определили высокостатистическую значимость 
негативной корреляции между резервом производительности вакуумного насоса и ПСБ 
в молокопроводе установки (л =—0,249 и г =—0,309; Р < 0,001) и похожая корре­
ляция для периметра с разряжением (л =—0,256 и л = —0,273; Р < 0,01). У остальных 
изучаемых характеристик значения корреляция не была установлена. Полученные ре­
зультатов подчеркивают значение пригодности функции доильной установки для состоя­
ния здоровья молочных желез дойных коров и качества молока.
продуктивный коровник для содержания молочных коров; коровники для первотелок; 
состояние здоровья молочных желез дойных коров; качество молока; производитель­
ность вакуумного насоса; разряжение загруженной доильной установки; количество 
импульсов доильной установки; средняя проба молока
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BRADNOVÁ, A. — RYŠÁNEK, D. (District Veterinary Administration, Semily; 
Veterinary Research Institute, Brno): The Function of a Pipeline Milking Machine 
and the Bulk Tank Somatic Cell Counts. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 27-32.
A biotechnological inspection was performed 113 times in production cow barns 
and 56 times in first-calver barns; this inspection provided data for analyzing the 
relationships between the values of vacuum pump performance, pump performance 
reserve, values of vacuum in an operating milking machine, average pulse rate 
in the DZ-100 pipeline milker produced by AGROZET Pelhřimov, and the somatic 
cell counts in bulk milk samples (SCC). Increased somatic cell counts were recorded 
in cases of defects of the milking machines in the production cow barns. A sta­
tistically highly significant negative correlation was found between the pump 
performance reserve and the SCC in the milk circuit (r = —0.249 and r = —0.309; 
P < 0.001) and a similar correlation was found for the vacuum circuit (r = —0.256 
and r = —0.273; P < 0.01). No significant correlation was recorded in the remaining 
characteristics under study. The results draw attention to the importance of proper 
functioning of the milking machine for the health of the mammary glands of dairy 
cows and for milk quality.
production cow barn; first-calver barn; health condition of cow mammary gland; 
milk quality; vacuum pump performance; vacuum in an operating milking machine; 
pulse rate of milking machine; bulk milk sample

BRADNOVÁ, A. — RYŠÁNEK, D. (Kreis-Veterinärverwaltung, Semily; Forschungs­
institut für Veterinärmedizin, Brno): Funktion einer Rohrmelkanlage und Zahl so­
matischer Zellen in Milchtankproben. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 27-32.
Wir analysierten die Abhängigkeiten zwischen den Werten der Vakuumpumpen­
leistung, der Leistungsreserve der Vakuumpumpe, den Werten des Unterdrucks der 
belasteten Melkanlage und den mittleren Werten der Pulszahlen bei der Rohr­
melkanlage DZ-100 von der Firma AGROZET Pelhřimov, und der Zahl der soma­
tischen Zellen in Milchtankproben (weiter: PSB) u. zw. anhand von 113 biotech­
nischen Kontrollen in Milchviehställen und 56 Kontrollen in Erstlingskuhställen. 
Eine erhöhte PSB wurde bei Funktionsstörungen der Melkanlage in den Milch­
viehställen verzeichnet. Es wurde eine statistisch hochsignifikante negative Korre­
lation zwischen der Leistungsreserve der Vakuumpumpe und der PSB in der Milch­
leitung der Anlage (r = —0,249 und r = —0,309; P < 0,001) sowie eine analogische 
Korrelation für den Unterdruckkreis (r = —0,256 und r = —0,273; P < 0,01) fest­
gestellt. Bei den übrigen verfolgten Charakteristiken konnte keine signifikante 
Korrelation ermittelt werden. Die erzielten Ergebnisse heben die Bedeutung der 
Funktionstauglichkeit der Melkanlage für den Gesundheitszustand der Milchdrüsen 
der Kühe sowie für die Milchqualität hervor.
Milchkuhställe; Erstlingskuhställe; Gesundheitszustand der Milchdrüse der Kühe; 
Milchqualität; Vakuumpumpenleistung; Unterdrück der belasteten Melkanlage; 
Pulszahl der Melkanlage; Milchtankprobe
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MVDr. Dušan Ryšánek, Výzkumný ústav veterinárního lékařství, Hudcova 70, 
621 32 Brno
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POMĚR ENTEROCYTŮ A POHÄRKOVYCH BUNĚK VE SLIZNICI 
TENKÉHO STŘEVA PŘI EXPERIMENTÁLNÍ INFEKCI SELAT 
KOKCIDIÍ ISOSPORA SUIS

M. Kudweis, Z. Lojda, J. Vítovec, B. Koudela, J. Štěrba

KUDWEIS, M. — LOJDA, Z. — VÍTOVEC, J. — KOUDELA, B. — ŠTĚRBA, J. 
(Parazitologický ústav ÖSAV, České Budějovice; Laboratoř pro histochemii 
při lékařské fakultě Univerzity Karlovy, Praha): Poměr enterocytů a pohár­
kových buněk ve sliznici tenkého střeva při experimentální infekci selat 
kokcidií Isospora suis. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 33-38.
Studovali jsme zastoupení pohárkových buněk a enterocytů u selat infikova­
ných první a pátý den po porodu (dále DPP) dávkou 200 000 oocyst Isospora 
suis. Zjistili jsme, že nejvýrazněji je porušen poměr buněk střevní sliznice 
v oblasti středního a dolního jejuna (poměr 10 : 1,75), a to třetí až čtvrtý den 
po infekci, kdy poměr dosahoval hodnoty 10 : 0,62, zatímco u kontrolních zvířat 
byl 10 : 5,7. V osmém až devátém dnu po infekci se začíná počet pohárkových 
buněk zvyšovat a poměr dosahuje hodnoty 10 : 2,62. Normálních hodnot nebylo 
dosaženo ani 13. den po infekci (10 : 2,50).
experimentální infekce; enterocyty; pohárkové buňky; Isospora suis

Kokcidie Isospora suis patří v mnoha zemích mezi původce průjmo­
vých onemocnění sajících selat. Stejný poznatek byl zaznamenán také 
v Československu (Koudela aj., 1986; Vítovec a Koudela, 
1987).

Patologií a patogenezí experimentálních infekcí kokcidií Isospora 
suis se zabývali Stuart aj. (1980, 1982). Robinson aj. (1983) 
a H аг 1 eman a Meyer (1984—85, 1985). Patologické změny při 
experimentální infekci I. suis se mohou vyskytovat v celém tenkém stře­
vě, těžší však jsou ve středním a dolním jejímu a v ileu [Harleman 
a Meyer. 1985). V experimentech má choroba bifázický průběh a histo- 
patologické změny charakterizují atrofie klků a nekróza epitelu ÍHar- 
leman a Meyer, 1985). Odolnost selat proti infekci I. suis v závis­
losti na věku rychle stoupá (Stuart aj.. 1982).

Studie, které u nás v současné době probíhají, mají za úkol doplnit 
poznatky o histopatologii kokcidiózy. Naše práce je zaměřena na sledo­
vání změn, zeiména na kvantitativní noměr enterocytů a pohárkovvch 
buněk a na aktivitu enzymů mikrovilózní zónv. mitochondrií a endo- 
plazmatického retikula. V tomto sdělení se zabýváme numerickým za­
stoupením enterocytů a pohárkových buněk.

MATERIAL a metoda

Způsob a provedení infekce selat kokcidií I. suis je popsán v práci autorů 
Vítovec a Koudela (1988). Sledovali jsme změnv sliznice střeva selat infi­
kovaných první den věku a utracených v období 8 až 13 dnů po infikování (DPT) 
a selat infikovaných pátý den věku a utracených tři, čtyři, osm a devět dnů po 
infikování. Přehled studovaného materiálu je uveden v tab. I.

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA, 34 (LXII), 1989, č. 1 33



I. Přehled zpracovaného materiálu — A survey of the processed material

Skupina Sele Infekce v DPP
Utraceni

DPI věk

I IS 33 1 8 9
IS 34 1 9 10
IS 35 1 10 11
IS 36 1 11 12
IS 37 1 12 13
IS 38 1 13 14

II IS 41 5 8 13
IS 42 5 9 14

III IS 39 5 3 8
IS 40 5 4 9

IV K1-K6 0 0 5-10

Pro histologické vyšetření byly ze střeva bezprostředně po utracení odebrány 
vzorky v různých vzdálenostech od ostium ileocecale, a to tak, aby získaná tkáň 
reprezentovala celé tenké střevo.

První vzorek byl odebrán do 5 cm od ostium ileocecale (ileum), druhý v hra­
nicích 100 cm (dolní jejunum), třetí 250 cm (střední jejunum) a čtvrtý 300 až 
500 cm od ostium ileocecale (duodenum). Stejným způsobem jsme odebrali vzorky 
střevní sliznice od šesti kontrolních neinfikovaných selat pět až deset dnů starých.

II. Přehled získaných hodnot — A survey of the values obtained during expe­
riments

Molni jejunum; 2střední jejunum

Skupina Sele

Průměrný počet pohárkových buněk 
na 10 enterocytů Průměr

ileum jejunum1 jejunum2 duodenum

I IS 33 3 2 2 4 2,75
IS 34 8 2 1 1 3,00
IS 35 3 3 2 3 2,75
IS 36 2 2 2 4 2,50
IS 37 2 2 3 5 3,00
IS 38 3 2 3 2 2,50

II IS 41 2 2 2 3 2,25
IS 42 4 2 2 1 ■ 2,50

. HI IS 39 1 0 1 1 0,75
IS 40 1 0 0 1 0,50

IV K1-K6 5,2 5,9 5,8 5,7 5,65
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Materiál jsme fixovali v 10% neutrálním formolu. Po zalití do parafínu byl ma­
teriál krájen kolmo na podélný průběh střeva na řezy do 7 дт silné. Řezy jsme 
barvili hematoxilinem-eozínem a metodou PAS s alciánovou modří. Enterocyty 
a pohárkové buňky jsme počítali u každého zvířete na deseti klcích 15 sériových 
řezů obarvených hematoxilinem-eozínem a 15 sériových řezů obarvených PAS 
s alciánovou modří. Z hodnot byl vypočítán průměr v počtu pohárkových buněk 
připadajících na deset enterocytů.

VÝSLEDKY

Údaje o průměrném zastoupení enterocytů a pohárkových buněk ve 
sledovaných úsecích tenkého střeva jsou uvedeny v tab. II. Z této ta­
bulky vyplývá, že ve třetím až čtvrtém dnu po intikování je zastoupení 
pohárkových buněk značně sníženo v celém tenkém střevě (10:0,62), 
což dokumentuje obr. 1. Tento deficit je výrazný zejména v oblasti 
středního a dolního jejuna, kde poměr dosahuje hodnoty dokonce 10 : 
:0 — 1 (obr. 2). Mezi 8. až 13. DPI se jejich počet zvyšuje a stabilizuje 
(10: 2,5; obr. 3), ale hodnot u kontrolních selat (10: 5,7) střevní epitel 
ještě nedosahuje (obr. 4).

DISKUSE

Enterocyty, stejně jako pohárkové buňky sliznice střevní, vznikají 
z enteroblastů, nediferencovaných buněk krypt (Loj da, 1983). Tento 
proces je doprovázen mnoha morfologickými a biochemickými změnami 
(L o j d a aj., 1984).

Naše výsledky ukazují, že při infekci kokcidií Isospora suis se mění 
výstelka střevní sliznice. Tyto změny lze dobře zachytit určením počtu 
pohárkových buněk. К jejich největšímu poklesu dochází třetí až čtvrtý 
DPI, kdy je v porovnání s kontrolami počet pohárkových buněk prů­
měrně devětkrát nižší.

Prepatentní perioda je u kokcidie I. suis pět dní (Lindsay aj., 
1980; H ar 1 eman a Meyer, 1984—85). Z našich výsledků vyplý­
vá, že к nejvýraznějšímu poklesu počtu pohárkových buněk ve sliznici 
tenkého střeva dochází již jeden až dva dny před vylučováním oocyst 
ve fázi rozvinuté merogonie (tři až čtyři DPI). Obdobné výsledky jsme

1. Zvíře infikované pátý 
den po porodu a ultra- 
cené ve věku osmi dnů 
(IS 39). Počet pohárko­
vých buněk je značně 
snížen. PAS-alciánová 
modř — An animal 
infected the fifth day 
after birth and killed 
at the age of eight days 
(IS 39). The number of 
cup-shaped cells is much 
lower than in the 
control animals. PAS- 
-alciate blue
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2. Zvíře infikované pátý den po porodu 
a utracené ve věku devíti dnů (IS 40). 
Počet pohárkových buněk je velmi níz­
ký. PAS-alciánová modř — An animal 
infected the fifth day and killed at the 
age of nine days (IS 40). The number 
of cup-shaped cells is very low. PAS- 
-alciate blue

3. Zvíře infikované pátý den po porodu 
a utracené ve věku 14 dnů (IS 42). Po­
čet pohárkových buněk se začíná upra­
vovat. PAS-alciánová modř — An animal 
infected the fifth day after birth and 
killed at the age of 14 days (IS 42). 
The number of cup-shaped cells starts 
increasing. PAS-alciate blue

4. Kontrolní zvíře utracené ve věku 
devíti dnů. PAS-alciánová modř — 
A control animal killed at the age of 
nine days. PAS-alciate blue
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zaznamenali v tenkém střevě běhounů infikovaných kokcidií Eimeria 
scabra (Kudweis aj., 1987). Výrazný pokles pohárkových buněk jsme 
zjistili také ve fázi rozvinuté merogonie (10:0 — 1), tj. jeden až dva 
dny před vylučováním oocyst, ke kterému u E. scabra dochází za devět 
DPI (Rommel a Ipczynski, 1967; Vítovec aj., 1987).

Vysvětlit pokles počtu pohárkových buněk není snadné. Poločas 
obnovy střevního epitelu činí průměrně čtyři dny (Loj da, 1983). Je-li 
pokles počtu pohárkových buněk reálný, musí se předpokládat zásah do 
diferenciačního procesu v kryptách.

Protože se ve světelném mikroskopu dají pohárkové buňky prokázat 
jen podle tvaru nebo podle obsahu mukosubstancí, nelze vyloučit, že 
zjištění sníženého počtu pohárkových buněk je zdánlivé a je způsobeno 
vyprázdněním jejich obsahu. Odpověď může přinést elektronmikroskopic- 
ké vyšetření slizničních vzorků. V každém případě však lze uzavřít, že 
použitá metodika detekuje postižení střevní výstelky už v době před 
vylučováním oocyst kokcidie Isospora suis a potvrzuje, že к největšímu 
poklesu počtu pohárkových buněk dochází v úsecích tenkého střeva, 
přednostně osídlovaných tímto parazitem.
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КУДВАИС, М. — ЛОЙДА, 3. — ВИТОВЕЦ, Й. — КОУДЕЛА, Б. — ШТЕРБА, Й. (Ин­
ститут паразитологии ЧСАН, Чешске Будейовице; Лаборатория по гистохимии при 
медицинском факультете Карлова Университета, Прага). Соотношение энтероцитов 
и плюсковидных клеток в слизистой тонкой кишки при экспериментальной инфекции 
поросят кокцидиозом Isospora suis. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 33-38.
Изучали представление плюсковидных клеток и энтероцитов у поросят инфициро­
ванных на первый и пятый день после родов дозой 200 000 ооцист Isospora suis. 
Установили, что наиболее отчетливо нарушено соотношение клеток кишечной сли­
зистой в области среднего и нижнего отдела тощей кишки (соотношение 10 : 1,75), 
на третий и четвертый день после инфекции, когда оно достигало значений 10 :0,62, 
в то время как у контрольных животных оно составляло 10 : 5,7. На восьмой—девятый 
день после инфекции начинается количество плюсковидных клеток увеличиваться и со­
отношение достигает значений 10:2,62. Нормальных значений не получили даже на 
13-ый день инфекции (10 :2,50).
экспериментальная инфекция; энтероциты; плюсковидные клетки; Isospora suis

KUDWEIS, М. — LOJDA, Z. — VÍTOVEC, J. — KOUDELA, B. — ŠTĚRBA, J. 
(Parasitological Institute of the Czechoslovak Academy of Sciences, České Budě­
jovice; Histochemistry Laboratory of the Medical Faculty of Charles University, 
Praha): The Ratio of Enterocytes and Cup-shaped Cells in the Mucous Membrane 
of the Small Intestine in Piglets Experimentally Infected with the Coccidium Iso­
spora suis. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 ()) : 33-38.
The proportions of cup-shaped cells and enterocytes were studied in piglets infected 
the first and fifth day after birth with 200 000 oocysts of Isospora suis. The greatest 
imbalance was found in the ratio of the cells of the intestinal mucous membrane 
in the region of middle and lower jejunum (ratio of 10 : 1.75) — this was recorded 
the third to fourth day after infection when the ratio made 10 :0.62, whereas in 
the control animals it was 10 : 5.7. On the eighth to ninth day after infection the 
number of cup-shaped cells began to increase, the ratio reaching the values of 
10 :2.62. Even the 13th day after infection the ratio remained far from normal 
(10 : 2.50).
experimental infection; enterocytes; cup-shaped cells; Isospora suis

KUDWEIS, M. — LOJDA, Z. — VÍTOVEC, J. — KOUDELA, В. — ŠTĚRBA, J. 
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České Budějovice; Laboratorium für Histologie der medizinischen Fakultät der 
Karlsuniversität, Praha): Verhältnis der Enterozyten und der Becherzellen in der 
Dünndarmschleimhaut von Ferkeln bei experimenteller Infektion mit Kokzidien 
Isospora suis. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 33-38.
Wir studierten die Vertretung von Becherzellen und Enterozyten bei am ersten 
und fünften Tag nach der Geburt durch eine Dosis von 200 000 Oozysten Isospora 
suis infizierten Ferkeln. Dabei stellten wir fest, daß am markantesten das Ver­
hältnis der Zellen der Darmschleimhaut im Bereich des mittleren und unteren 
Jejunums (Verhältnis 10 :1,75) gestört ist u. zw. am dritten bis vierten Tag nach 
der Infizierung, wo das Verhältnis Werte von 10 :0,62 erreichte, während es bei 
den Kontrolltieren bei 10 : 5,7 lag. Am achten bis neunten Tag nach der Infizierung 
beginnt sich die Zahl der Becherzellen zu erhöhen und das Verhältnis erreicht 
den Wert von 10 : 2,62. Die Normalwerte wurden selbst am 13. Tag nach der Infi­
zierung noch nicht erreicht (10 :2,50).
experimentelle Infektion; Enterozyten; Becherzellen; Isospora suis
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MORFOLOGICKÉ A BIOCHEMICKÉ ZMĚNY V HYPOTALAME 
U HORMONÁLNĚ STIMULOVANÝCH OVIEC

A. Staníková, J. Arendarčik, B. Pástorová

STANÍKOVÁ, A. — ARENDARČIK, J. — PÁSTOROVÁ, B. (Vysoká škola 
veterinárska, Košice): Morjologické a biochemické změny v hypotalame и hor­
monálně stimulovaných oviec. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 39-50.
Studovali sme účinok exogénnych hormonálnych prípravkov (PMSG, SG, 
PMSG + PGFžalfa a FSH) na neurosekréciu a změny jádrového objemu 
nucleus paraventricularis, nucleus ventromedialis, nucleus injundibularis 
a nucleus tuberomamillaris a histologické změny v tretej mozgovej komoře 
a stanovili sme změny koncentrácií katecholamínov v rostrálnom, mediálnom 
a kaudálnom hypotalame oviec. Pozorovanie sme vykonali na 28 ovciach ple­
mena slovenské merino v estrickom období. Estrus sme synchronizovali po- 
ševnými tampónmi Agelín (Spofa). Ovce štyroch pokusných skupin sme sti­
mulovali podáním 1000 I. U. PMSG (Antex-Leo), 1000 I. U. Sérového gonado- 
tropínu (Bioveta Ivanovice na Hané), 1000 I. U. PMSG a 250 ^g Oestrophanu 
inj. (Léčiva — Praha) a 450 I. U. Folistimanu (VEB Arzneimittelwerk Dresden, 
NDR). Vzorky mozgov sme spracovali běžnými histologickými metodikami. 
Karyometrickú analýzu sme robili pri 3000násobnom zváčšení a meraní 200 bu- 
niek z jednej vzorky. Získané hodnoty sme matematicky spracovali podlá 
autorov Fischer a In ke (1956). Množstvo neurosekrečného materiálu 
sme hodnotili světelnou mikroskopiu (Nakahara, 1963). Zmnoženie neuro- 
sekrétu v sledovaných hypotalamických jadrách svědčí o tom, že aplikácia 
hormonálnych prípravkov stimuluje funkciu hypotalamických štruktúr, čo je 
v zhode s výsledkami karyometrickej analýzy. Ďalej z výsledkov vyplývá, že 
podanie sérových gonadotropínov (PMSG a SG) v dávke 1000 I. U. má za ná- 
sledok statisticky významný pokles (P < 0,001) koncentrácií norepinefrínu 
v rostrálnom, mediálnom a kaudálnom hypotalame oviec, i keď preparát 
PMSG má v porovnaní s SG výraznější efekt. Hormonálna stimulácia PMSG 
kombinovaného s PGFzalfa a s FSH nemení výrazné koncentráciu norepinefrí­
nu v hypotalame oviec. Vzhladom na to, že norepinefrín je považovaný za 
inhibitor neurosekrécie, je zmnoženie neurosekrétu v jadrách hypotalamu po 
stimulácii sérovými gonadotropínmi v korelácii s poklesom koncentrácií hy- 
potalamického norepinefrínu. ■
nucleus paraventricularis; nucleus ventromedialis; nucleus injundibularis; 
nucleus tuberomamillaris; ependým; tretia mozgová komora; karyometria; 
katecholamíny; norepinefrín; epinefrín

V súčasnej době je vo veterinárnej reprodukcii, okrem synchroni- 
zácie estra a indukcie ovulácie u zvierat vobec, v popředí velmi aktuálna 
otázka superovulácie (Arendarčik a i., 1987). Vhodným podáním 
určitých hormónov alebo ich kombinácií je možné vyvolat ruju, ovuláciu 
alebo superovuláciu, čo má za následok produkciu dvojčiat.

V závislosti od pohlavia a od štádia pohlavného cyklu dochádza 
v ependýme к změnám (Knowles a Anand Kumar, 1969; 
А к m а у e v a F i d e 1 i n a, 1976 a iní). Ependým sa mění po kastrácii
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a po podaní estrogénov (Kobayashi a i., 1970). Je známe, že aj 
nervové buňky hypotalamických jadier výrazné reagujú na změnu vel­
kosti buňkového jadra, keď sa zníži alebo zvýši koncentrácia pohlavných 
steroidov v krvnom oběhu po kastrácii alebo po podaní androgénov 
a estrogénov. Toto zistenie svědčí o tom, že niektoré pohlavně steroidy 
senzibilizujú receptory neurotransmiterov, čím ovplyvňujú syntézu 
a sekréciu regulačných hormónov (Blake, 1977). Katecholaminergické 
projekcie hypotalamu sa podielajú na riadení viacerých neuroendokrin- 
ných procesov (Negro — Vilar a i., 1932). Na základe vědeckých 
poznatkov sa předpokládá, že katecholamíny hypotalamu majú význam­
ná úlohu při regulácii reprodukčných procesov (Gallo, 1980). Súčas- 
ne regulujú aj uvoTňovanie hormónov neurohypofýzy — vazopresínu 
a oxytocínu, pričom sa předpokládá, že norepinefrín pasobí ako inhibi­
tor neurosekrécie (Kvetňanský, 1981).

Sekrécia LH a FSH je pod kontrolou alfa-adrenergných receptorov 
hypotalamu, pričom koncentrácia 17-beta-estradiolu v krvi moduluje 
alfa-adrenergný účinok na sekréciu gonadotropných hormónov (Mei- 
tes a i., 1977). Naopak změny v hladinách gonadotropných hormónov 
v krvnej plazme spatné pósobia na hladiny a funkciu katecholamínov 
v hypotalame (Simp ins a i., 1977).

Vzhl'adom na to, že poznatky o hladinách a funkcii katecholamínov 
počas riadenej reprodukcie hospodářských zvierat sú zriedkavé, zamera- 
li sme sa v nasej práci na studium účinku exogénne podaných hormó­
nov SG, FSH a PMSG v kombinácii s PGF2 alfa na katecholaminergický 
systém hypotalamu vo vztahu к neurosekrécii а к změnám jádrového 
objemu nucleus parauentricularis (NPV), nucleus ventromedtalis (NVM), 
nucleus infundibularis (NARC) a nucleus tuberomamillaris (NTM) 
u oviec. Ďalej sme sústredili pozornost na sledovanie histologických 
zmien v ependýme tretej mozgovej komory.

MATERIÁL A METÓDY

Pozorovanie sme vykonali na 28 ovciach plemena slovenské merino, troj- až 
štvorročných, s priemernou živou hmotnosťou 35 až 40 kg, v estrickom období 
(tab. I). Kontrolná skupina bola synchronizovaná 20 mg chlórsuperlutínu v pošev- 
ných tampónoch Agelín (Spofa), podobné ako všetky ostatně pokusné ovce. Prvá 
skupina pokusná bola stimulovaná 1000 I. U. PMSG (Antex-Leo), druhá skupina 
1000 I. U. Sérového gonadotropínu (Bioveta, Ivanovice na Hané), tretia skupina 
kombináciou 1000 I. U. PMSG a 250 yg Oestrophanu inj. (Léčiva, Praha) a štvrtá 
skupina 450 I. U. Folistimanu (VEB Arzneimittelwerk, Dresden, NDR).

Zvieratá sme zabíjali 99 až 149 hodin po vybratí hubiek. Bezprostředné po 
vykrvení sme zvieratá dekapitovali a mozgy sme cez arteria carotis communis 
perfundovali 2% pufrovaným paraformaldehydom. Po vybratí z lebečnej dutiny 
sme ich dofixovali v pufrovanom pikroformole. Po vypratí a odvodnění sme vzorky 
mozgov zaliali do parafínu. Parafínové řezy sme krájali na sánkovom mikrotome 
pri hrúbke rezov 7 ^m a sfarbili hematoxylín-eozínom a kroton-aldehydfuchsínom 
na neurosekrét. Karyometrickú analýzu jadier hypotalamu sme robili pri 3000-ná- 
sobnom zvačšení, pričom sme z každej vzorky merali 200 buniek. Získané hodnoty 
sme matematicky spracovali podlá autorov Fischer a In ke (1956). Na os 
úsečiek (re) sme naniesli dekadický logaritmus jádrového objemu a na os súradníc 
(y) sme naniesli poměr najdlhšej osi (L) к osi v ítrede na ňu kolmej (B) tak, 
že E = L/B (obr. 1). Množstvo neurosekrečného materiálu sme hodnotili vo sve- 
telnom mikroskope podlá Nakaharu (1963).

Hypotalamus pre stanovenie hladin katecholamínov sme anatomicky rozdělili 
na časť rostrálnu, mediálnu a kaudálnu. Aby sme zabránili degradačným změnám, 
ihned sme tkanivo ponořili do kvapalného dusíká, v ktorom sme ho udržiavali
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1. Mikroskopický obrá- 
zok buňkových jadier 
neurónov hypotalamu, 
schématické znázornenie 
karyometrického mera- 
nia a výpočtu ich ob­
jemu — Microscopic 
picture of the cell 
nuclei of hypothalamus 
neurons. Schematic 
drawing of caryometric 
measurement and vo­
lume calculation

d v-^tef2

AGBLIN 20 mg
AGBLIN 20 mg 4- PMSG
2 500 LU.
AGBLIN 20 mg 4- SG
2 . 500 LU.
AGBLIN 20 mg + PMSG 
2 x 500 LU. + PGF2a 
2 x 125 ug
AGBLIN 20 mg . FSH
6 75 LU.

v zmrazenom stave až do ďalšieho spra- 
covania. Tkanivo sme za chladu homo- 
genizovali v Potter-Elvehjemových skle­
něných homogenizátoroch v 0,4 mol. I-1 
kyseliny chloristej (HCIO4) a centrifugo- 
vali pri 10 000 g.min-1 po dobu 20 mi- 
nút pri teplote 0 °C. Katecholamíny 
(norepinefrín a epinefrín) z tkanivových 
supernatantov sme izolovali adsorpčnou 
chromatografiou na aktivovanom oxide 
hlinitom a spektrofluorometrické stano- 
venie ich fluoreskujúcich lutínov v eluá- 
toch sme urobili metodou podlá Anto­
na a Sayreho (1972). Výsledky sme 
vyjádřili v miligramoch katecholamínov 
na gram hmotnosti vlhkého tkaniva a 
statisticky spracovali Studentovým t-tes- 
tom.

VÝSLEDKY

I. Zaradenie oviec do skupin — Inclusion 
of ewes in groups

Sku­
pina 
ox iec

Použitý preparát

Ependým anestrických oviec je jednovrstevný, kubický až cylindric­
ký, pravidelné usporiadaný (obr. 2]. Po hormonálně] stimulácii do- 
chádza к miernemu ložiskovému zmnoženiu v suprachiazmatickej a v hor- 
nej časti infundibulárnej oblasti. V strednej tretine infundibulárnej ob­
lasti sa ependým bez zmnoženia buniek stává vyšším ako v období 
anestru. Dochádza aj к lokálnej proliferácii tanycytového ependýmu 
v recessus infundibuli. Ependýmocyty jednotlivo aj v skupinách deskva- 
mujú a uvolňujú sa do cerebrospinálneho moku (obr. 3—5).

V rostrálnom hypotalame sú neurosekrečné štruktúry z oblasti pa- 
raventrikulárneho jadra po hormonálnej stimulácii vo všetkých pokus­
ných skupinách mierne stimulované к zvýšenej tvorbě neurosekrétu 
v porovnaní s kontrolnými zvieratami. Zjavné je zmnoženie neurosekrétu 
v perikaryone neurónov aj v mediálnom hypotalame v nucleus hypotha- 
lamicus ventromedialis a v nucleus infundibular is. V kaudálnom hypo­
talame sme v analyzovanom jadre (nucZeus tuber omamillaris^ kvalita­
tivně změny nepozorovali. Z variačných kriviek objemu buňkového jadra
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2. Kubický, pravidelné usporiadaný 
ependým hornej třetiny infundibulárnej 
oblasti kontrolnej ovce — Cube-shaped, 
regularly arranged ependyma of the 
upper third of the infundibular region 
of a control ewe

nucleus paraventricularis (obr. 6] nepozorujeme změny v skupině, kto- 
rej bol podávaný PMSG a Sérový gonadotropin (SG). Aplikácia PMSG 
s Oestrophanom (PGFzalfaj a Folistiman (FSH) vyvolá zváčšenie objemu 
buňkových jadier s prejavom posunu variačnej křivky doprava. Hodno- 
tenie karyometrickej analýzy nám koreluje s miernym zmnožením neuro- 
sekrétu u sledovaného jadra. Z výsledkov karyometrickej analýzy neuró- 
nov nucleus infundibularis (obr. 7] vyplývá, že podanie samotného 
PMSG ani PMSG v kombinácii s Oestrophanom nevykazuje posun dopra­
va ani dolava. Aplikácia Sérového gonadotropínu a Folistimanu sa pre- 
javí miernym posunom doprava, to znamená zváčšením jádrového obje­
mu. V ďalšom jadre mediálneho hypotalamu v nucleus ventromedialis 
(obr. 8), podanie PMSG a PMSG s Oestrophanom stimuluje neurosekreč- 
né buňky a aplikácia Folistimanu a Sérového gonadotropínu jádrový ob­
jem neovplyvní. V kaudálnom hypotalame je objem neurosekrečných bu- 
niek tuberomamillárneho jadra (obr. 9) u všetkých pokusných skupin 
v podstatě nezmenený.

Hormonálna stimulácia uvedenými preparátmi ovplyvňuje koncentrá-

3. Zmnoženie ependý- 
mových buniek hornej 
třetiny infundibulárnej 
oblasti u hormonálně 
stimulovanej ovce — 
Multiplication of the 
ependymal cells of the 
upper third of the 
infundibular region in 
a hormone-treated ewe
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4. Tanycytový ependým ventrálnej tře­
tiny infundibulárnej oblasti ovce po 
hormonálnom ovplyvnení — Tanycyte 
ependyma of the ventral third of the 
infundibular region in a ewe after 
hormonal treatment

5. Infiltráty seróznej tekutiny v sub- 
ependýme strednej třetiny infundibulár­
nej oblasti ovce po hormonálnej stimu- 
lácii — Infiltrates of the serose fluid 
in the subependyma of the middle third 
of the infundibular region of a ewe after 
hormonal stimulation

ciu katecholamínov v hypotalame oviec. Podanie sérových gonadotro- 
pínov (PMSG a SG) v dávke 1000 LU. má za následok signifikantné 
zníženie hladiny norepinefrínu v študovaných oblastiach hypotalamu 
oviec (obr. 10), i ked preparát PMSG má výraznější vplyv ako SG. Po 
hormonálnej stimulácii PMSG sa signifikantně (P < 0,001) znížila kon- 
centrácia norepinefrínu — v rostrálnom hypotalame o 57,4 %, v me-

6. Variačně křivky ob­
jemu buňkového jadra 
neurónov nucleus para- 
ventricularis oviec po 
hormonálnom ovplyvne­
ní — Variation curves of 
the volume of the cell 
nuclei of the neurons 
of nucleus paraventricu- 
laris of ewes after 
hormonal treatment

Obr. 6—9:
...............  kontrola 
.............. --- 1. skupina
—.—.— 2. skupina
----------- 3. skupina 
----------- 4. skupina



7. Variačně křivky ob­
jemu buňkového jadra 
neurónov nucleus infun- 
dibularis oviec po hor- 
monálnej stimulácii — 
Variation curves of the 
volume of the cell 
nuclei of the neurons 
of nucleus infundibu- 
laris in ewes after 
hormonal stimulation

diálnom о 50,0 % a v kaudálnom о 66,2 %. Podanie SG spösobuje statis­
ticky významný pokles hladiny norepinefrínu (P < 0,01) — v rostrálnom 
hypotalame o 30,0 %, v mediálnom o 33,9 % a v kaudálnom o 57,9 %. 
Po aplikácii 1000 I. U. PMSG kombinovaného so 125 ^zg PGF2alfa sme 
v porovnaní s kontrolnou skupinou nepozorovali statisticky významné 
změny koncentrácie norepinefrínu. Hormonálna stimulácia FSH v dáv- 
ke 450 I. U. nesignifikantne znižuje koncentráciu norepinefrínu v hy­
potalame oviec (obr. 10). .

Aplikácia hormónov PMSG, SG, PMSG + PGF2alfa a FSH spösobuje 
nesignifikantné změny koncentrácie epinefrínu v hypotalame pokusných 
oviec (obr. 11), s výnimkou kaudálneho hypotalamu, kde sme po po­
daní PMSG v kombinácii s PGF2alfa zaznamenali statisticky významné 
zníženie koncentrácie epinefrínu (P < 0,01).
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8. Variačně křivky ob­
jemu buňkového jadra 
neurónov nucleus hypo- 
thalamicus ■ ventromedia- 
lis oviec po podaní hor­
mónov — Variation 
curves of the volume 
of the cell nuclei of the 
neurons of nucleus hy-

.............................................. ................pothalamicus ventrome-
Ц 1» V 2,8 3,0 У ф 3,6 3£ 4,0 log V ^lis in ewes after

' hormonal treatment
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9. Variačně křivky ob­
jemu buňkového jadra 
neurónov nucleus tube­
romamUlaris oviec po 
hormonálnej stimulácii 
— Variation curves of 
the volume of the cell 
nuclei of the neurons of 
nucleus tuberomamilla­
ris in ewes after hor­
monal stimulation

DISKUSIA

Úlohou naše] práce bolo zistiť účinok používaných stimulačných 
hormónov PMSG, FSH a PGF2alfa a ich kombinácií, ako aj Agelínu na 
hypotalamické štruktúry a na ependým tretej mozgovej komory oviec.

Komorový systém CNS cicavcov vystiel'a prevažne v jednej vrstvě 
usporiadaný ependým, ktorý sa považuje za akúsi biologická membránu 
medzi mozgom a cerebrospinálnym mokom. Ependým može mať aj 
funkčnú úlohu pri hypotalamickej regulácii predného laloka hypofýzy 
(Witkowski, 1969; Nozaki, 1975 a ini). Podl'a zvláštností v stav­
bě ventrikulárnej steny počas roznych fáz estrálneho cyklu předpo­
kládáme, že ependýmové buňky, zvlášť výběžky vysoko Specializova­
ných buniek tanycytov, určitým spósobom reagujú na pohlavný cyklus 
(Cramer a Barrclongh, 1975; Uemura a i., 1975). V našom 
pokuse sme zistili, že všade tam, kde dochádza к proliferácii, povrchová 
vrstva ependýmocytov deskvamuje do cerebrospinálneho moku, čo prav­
děpodobně poukazuje na zvýšená sekrečnú činnost ependýmových bu­
niek po hormonálnom ovplyvnení.

Karyometrickou analýzou zistené zvačšenie objemu jadier neuro- 
sekrečných buniek v hypotalame svědčí o tom, že hormonálně ovplyv- 
nenie mierne stimuluje funkciu pozorovaných hypotalamických štruk- 
túr, čo je přejav zvýšenej aktivity sledovaných jadier.

Hypotalamické katecholamíny sa podiel'ajü aj na regulácii sekré- 
cie neurohormónov (oxytocínu a vazopresínu). Norepinefrín v hypota­
lame je považovaný za inhibitor neurosekrécie (Kvetňanský, 1981).

Z tohto hladiska sme sa zamerali i na posudzovanie vplyvu hormo- 
nálnych preparátov používaných na navodenie superovulácie, na změnu 
koncentrácií hypotalamického norepinefrínu vo vztahu к neurosekrécii 
hypotalamických jadier.

Katecholamíny zasahujú do sekrécie gonadotropných hormónov hy­
pofýzy tak, že sa podiel'ajü na regulácii uvol'nenia gonadoliberínu do 
kapilár hypofyzárneho portálneho systému (Crowley a i., 1978). 
I keď v sáčasnosti existuje mnoho vědeckých poznatkov vo vztahu hy­
potalamických katecholamínov v regulácii reprodukčných procesov 
(Ad vis a i., 1980; Bahr a Ben — Jonathan, 1981), vztah jed-
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10. Změny koncentrácie norepinefrinu 
v rostrálnom, mediálnom a kaudálnom 
hypotalame oviec po hormonálně] sti- 
mulácii. Výsledky sú vyjádřené v иц 
norepinefrinu na gram vlhkej hmotnosti 
tkaniva, v aritmetických priemeroch = 
± S. E. M.; + (P < 0,01) — Changes in 
norepinephrine concentration in the 
rostral, medial and caudal hypothalami 
of ewes after hormonal stimulation. The 
results are expressed in ^g norepi­
nephrine per 1 gram of wet tissue mass, 
as arithmetical means ± S. E. M.: + (P < 
< 0.01)

11. Vplyv hormonálně] stimulácie na 
koncentrácie epinefrínu v rostrálnom, 
mediálnom a kaudálnom hypotalame 
oviec — The effect of hormonal stimul­
ation on epinephrine concentrations in 
the rostral, medial and caudal hypo­
thalami of ewes

Obr. 10—11:

К — kontrola
I — PMSG
II — SG
III — PGF2alfa + PMSG
IV — ESH
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notlivých neuromediátorov к sekrécii gonadotropných hormónov nie je 
jednoznačné stanovený. Norepinefrín je prenášač vzruchu na nervových 
zakončeniach vo ventrálnej oblasti hypotalamu a stimuluje sekréciu 
FSH a LH. Ovplyvnenie koncentrácie katecholamínov v hypotalame, ich 
syntézy, uvolnenia a funkcie vedie к významným změnám sekrécie hy- 
potalamických a hypofyzárnych hormónov (Crowley a i., 1978; 
H i e m к e a i., 1983].’

Extrahypofyzárne gonadotropíny posobia na steroidogenézu ovarií 
a ovplyvňujú hypotalamické jadrá a ich gonadotropné receptory cestou 
spatných väzieb (Smolich a i., 1979). PMSG a HCG vstupujú do 
interakcie s centrálnymi noradrenergickými mechanizmami a najvý- 
raznejšie posobia na neurony rostrálnej časti hypotalamu (Ähren a i., 
1971). V súčasnej době dává váčšina autorov pri navodení superovulácie 
hospodářských zvierat před sérovými gonadotropínmi přednost príprav- 
kom FSH, u ktorých sa předpokládá lepšia regulovatelnosť superovulač- 
ného procesu, čo je podmienené krátkou dobou biologického rozpadu 
FSH v organizme a stabilnějším gonadotropným efektom. Pri porovnaní 
účinku námi použitých hormonálnych prípravkov na změnu koncentrácie 
katecholamínov v hypotalame je zřejmé, že sérové gonadotropíny (PMSG 
a SG) najvýraznejšie znižujú koncentráciu hypotalamického norepine- 
frínu.

Statisticky významný pokles hladiny norepinefrínu po podaní PMSG 
sme zaznamenali v rostrálnom (o 57,4%) a v kaudálnom (o 66,2 %) 
hypotalame oviec. Podanie 1000 I. U. SG znižuje koncentráciu NE v rost­
rálnom hypotalame o 30,0 %, v mediálnom o 33,9 % a v kaudálnom 
o 58,0 %. Domnievame sa, že pokles koncentrácie norepinefrínu po po­
daní sérových gonadotropínov súvisí s tým, že tieto hormony majú 
dlhý polčas rozpadu a ich podanie je spojené s dlhodobým vzostupom 
estrogénov v krvnej plazme (Soper a Weich, 1980), ktoré poso­
bia na adrenergné receptory hypotalamu. Bolo zistené, že vysoké hla­
diny estrogénov znižujú koncentráciu hypotalamického norepinefrínu 
(Don os о а С u к i e r, 1979) a z tohto hl'adiska je možné posudzo- 
vať i námi dosiahnuté výsledky.

Po hormonálnom ovplyvnení oviec PMSG v kombinácii s PGF2alfa 
sa hladiny NE v hypotalame neodlišujú od hodnot kontrolně]’ skupiny. 
Katecholamíny ovplyvňujú sekréciu prostaglandínov a prostaglandíny 
majú funkciu neuromodulátorov v neurotransmisii CNS. Bolo zistené 
(Hansen, 1987), že intraventrikulárna aplikácia prostaglandínov má 
za následok vzostup hladin dopamínu a norepinefrínu v hypotalame 
a septálnej oblasti CNS potkanov. Pravděpodobně z tohto dövodu ne- 
sposobuje podanie PMSG v kombinácii s PGF2alia v našom pokuse po­
kles koncentrácie norepinefrínu v hypotalame oviec. Hormonálna stimu- 
lácia FSH znižuje koncentráciu NE v hypotalame oviec, tieto změny 
však nie sú Statisticky významné. Epinefrín, ktorému sa v poslednom 
období připisuje významná funkcia pri regulácii sekrécie LH a indukcie 
ovulácie (Saavedra, 1984), sa po hormonálnej stimulácii s uvede­
nými přípravkami nemení, alebo nesignifikantne klesá, s výnimkou 
kaudálneho hypotalamu tretej skupiny oviec. Podobný obraz v hladinách 
epinefrínu sme pozorovali aj po hormonálnej stimulácii v našich pred- 
chádzajúcich prácach (Pástorová a i., 1988).

Z dosiahnutých výsledkov vyplývá, že hormonálna stimulácia sé­
rovými gonadotropínmi posobí na hypotalamické jadrá, ktoré mierne

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA — 1989 47



stimuluje к tvorbě neurosekrétu, a súčasne znlžuje koncentráciu nore- 
pinefrínu v hypotalame oviec, čo je vo vzájomnej korelácii, vzhl'adom 
na to, že norepinefrín inhibuje neurosekréciu hypotalamických jadier.
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СТАНИКОВА, А. — АРЕНДАРЧИК, Й. — ПАСТОРОВА, Б. (Ветеринарный институт, 
Копице) : Морфологические и биохимические изменения в гипоталамусе у гормонально 
стимулированных овец. Veter. Med. (Praha), 34, 1389 (1) : 39-50.
Изучали действие экзогенных гормональных препаратов (PMSG, SG, PMSG + PGF2- 
-alfa и FSH) на выделения нарвных клеток и изменения ядерного содержимого 
nucleus paraventricularis, nucleus ventromedialis, nucleus infundibularis и nucleus 
tuberomamillaris и гистологические изменения в третей мозговой камере и устано­
вили изменения концентраций катехоламинов в клювовидном, среднем и нижнем ги­
поталамусе овец. Наблюдения проводили на 28 овцах породы словацкое мерино 
в периоде течки. Течку синхронизировали вагинальными тампонами АГЕЛИН (Спофа). 
Овцы четырех опытных групп стимулировали введением 1000 I. U. PMSG (Antex-Leo), 
1000 I. U. серового ф гонадотропина (Биовета Ивановице на Гане), 1000 I. U. PMSG 
и 250 ^г Оэстрофана для инъекций (Лечива — Прага) и 450 I. U. фолстимана (ВЕБ 
Завода по производству лекарственных препаратов Дрезден, ГДР). Препараты мозга 
обрабатывали обычными гистологическими методиками. Кариометрический анализ про­
водили при увеличении в 3000 раз и измерении 200 клеток из одного препарата. По­
лученные значения математически обрабатывали по авторам Fischer и In ke 
(1956). Количество выделения нервных клеток оценивали световой микроскопией 
(Nakahara, 1963). Увеличение обьема выделения нервных клеток в изучаемых ги­
поталамических ядрах свидетельствует о том, что применение гормональных препа­
ратов стимулирует функцию гипоталамических структур, что подтверждает результат 
кариометрического анализа. Из результатов также вытекает, что подача серовых го­
надотропинов (PMSG и SG) дозой 1000 I. U. вызывает статистически значимое паде­
ние (Р<0,01) концентраций норепинефрина в клювовидном, среднем и нижнем 
гипоталамусе овец, хотя и препарат PMSG в сравнении с SG имеет более вырази­
тельный эффект. Гормональная стимуляция PMSG комбинированного с PGF2alfa 
и с FSH выразительно не меняет концентрацию норепинефрина в гипоталамусе овец. 
Учитывая, что норепинефрин считают ингибитором выделения нервных клеток, уве­
личение обьема выделений нервных клеток в ядрах гипоталамуса после стимуляции 
сывороточными гонадотропинами находится в корреляции с понижением концентраций 
гипоталамического норепинефрина.
nucleus paraventricularis; nucleus ventromedialis; nucleus infundibularis; nucleus 
tuberomamillaris; оболочка; третяя мозговая камера; кариометрия; катехоламины; но­
репинефрин; эпинефрин
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STANÍKOVÁ, A. — ARENDARClK, J. — PASTOROVÁ, В. (University of Ve­
terinary Medicine, Košice): Morphological and Biochemical Changes in the Hypo­
thalamus of Hormone-Treated Ewes. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 39-50.
The effect of exogenous hormonal preparations (PMSG, SG, PMSG + PGFz alpha 
and FSH) was studied as exerted on neurosecretion and on changes in the nuclear 
volume of nucleus paraventricularis, nucleus uentromedialis, nucleus infundibularis 
and nucleus tuberomamillaris, and on histological changes in the third cerebral 
ventricle. Changes in catecholamine concentrations were determined in the rostral, 
medial, and caudal hypothalamus of the ewes. The study was performed with 
28 ewes of the Slovak Merino breed during the oestrus period. The oestrus was 
synchronized by the Agelin vaginal tampons (Spofa). The ewes of four experimental 
groups were stimulated by the administration of 1000 I. U. PMSG (Antex-Leo), 
1000 I. U. Serum Gonadotropin (Bioveta Ivanovice na Hané), 1000 I. U. PMSG with 
250 pg Oestrophan inj. (Léčiva Praha), and 450 I. U. Folistiman (VEB Arzneimittel­
werk Dresden, GDR). The brain samples were processed by common histological 
methods. A caryometric analysis was performed at 3000-fold magnification and by 
measurement of 200 cells of one sample. The data were subjected to mathematical 
processing after Fischer and Inke (1956). The amount of neurosecretory 
material was evaluated by light microscopy (Nakahara, 1963). The multiplic­
ation of neurosecretion in the hypothalamic nuclei testifies to the fact that the 
administration of hormonal preparations stimulates the function of hypothalamic 
structures, which corresponds with the results of the caryometric analysis. It also 
ensues from the results that the administration of serum gonadotropins (PMSG 
and SG) at the dose of 1000 I. U. results in a statistically significant decline (P < 
< 0.001) of the concentrations of norepinephrine in the rostral, medial and caudal 
hypothalami of the ewes, although the PMSG preparation has a more pronounced 
effect when compared with SG. The hormonal stimulation with PGFz alpha and 
with FSH causes no significant changes in the concentration of norepinephrine 
in the hypothalamus of the ewes. As norepinephrine is considered as a neuro­
secretion inhibitor, the multiplication of neurosecretion in the hypothalamus nuclei 
after stimulaiton with serum gonadotropins correlates with the decline of hypo­
thalamic norepinephrine concentrations.
nucleus paraventricularis; nucleus ventromedialis; nucleus infundibularis; nucleus 
tuberomamillaris; ependyma; third cerebral ventricle; caryometry; catecholamines; 
norepinephrine; epinephrine
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VPLYV STIMULÄTOROV RASTU NA OBSAH NIEKTORYCH
MAKROPRVKOV V ORGANIZME KURClAT

M. Tokošová

TOKOSOVA, M. (Vojenský veterinárny doškolovací výskumný ústav, Košice): 
Vplyv stimulátorov rastu na obsah niektorých makroprvkov v organizme 
kurčiat. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 51-57.
Sledovali sme vplyv nitrovinu v dávke 15 mg, cyadoxu v dávke 20 mg a vir- 
giniamycinu v dávke 10 mg. kg-1 křmnej zmesi na obsah vápnika, sodíka, 
draslika a horčíka v krvnom sére, prsnej a stehennej svalovine a v peří kur­
čiat. Obsah vápnika, sodíka, draslika a horčíka v krvnom sére sa pohyboval 
vo fyziologických hodnotách. V prsnej a stehennej svalovine sme zistili zvý- 
šenie obsahu vápnika a draslika a zníženie obsahu sodíka v porovnaní s kon- 
trolnou skupinou. Obsah týchto makroprvkov v peří sa v porovnaní s kontrol- 
nou skupinou u pokusných skupin signifikante lišil.
nitrovin; cyadox; virginiamycin; vápník; sodík; draslík; hořčík

Úlohou živočíšnej produkcie je výroba kvalitných, biologicky plno­
hodnotných a zdravotně neškodných poživatin a surovin živočišného 
povodu, ktoré sú určené priamo, alebo po určitých technologických úpra­
vách к výživě 1'udí. Súčasné poznatky o potřebách výživy člověka umož- 
ňujú stále lepšie a presnejšie formulovat spoločenské úlohy a ciele 
tých národohospodářských odvětví, ktoré sa zúčastňuji! na produkcii, 
spracovaní, oběhu a spotřebě poživatin. V súvislosti s plněním týchto 
úloh sa venuje velká pozornost používaniu farmakostimulačných látok 
v živočíšnej výrobě (Jeroch a i., 1982; Srb a i. 1984], ale aj miere; 
v akej tieto látky ovplyvňujú zdravotnú neškodnost, biologickú plno­
hodnotnost a technologické vlastnosti živočišných produktov (Toko­
šová a Baláž, 1987).

Minerálně látky, makroprvky a mikroprvky sú stavebnými a funkčný- 
mi jednotkami organizmu zvierat a fudí. V porovnaní so základnými živi­
nami sa v organizme vyskytujú len v nepatrných množstvách, ale vo 
svojich funkciách pri udržaní života sú nevyhnutné a nezastupitelné.

V našej práci sme sledovali vplyv nitrovinu, cyadoxu a virginiamy- 
cinu na obsah vápnika, sodíka, draslika a horčíka v krvnom sére, prsnej 
a stehennej svalovine a v peří kurčiat.

MATERIAL a METODA

Do pokusu sme zařadili 160 kurčiat másového hybridu Tetra В (Agraria Bá- 
bolna, MLR), ktoré boli po celú dobu výkrmu chované na hlbokej podstielke 
a krmené kompletnou krmnou zmesou BRi a BRz spolu s doplnkom biofaktorov
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DB BRi a DB BRž. Do krmných zmesi holi přidávané testované látky stimulujúce 
rast v množstvách: kontrolnej skupině (K) neholá látka stimulujúca rast podávaná, 
druhej skupině (N) bol přidávaný nitrovin v dávke 15 mg.kg-1 křmnej zmesi, 
tretej skupině (C) cyadox v dávke 20 mg. kg-1 křmnej zmesi a štvrtej skupině (V) 
virginiamycin v dávke 10 mg. kg-1 křmnej zmesi.

1. Priemerný obsah vápnika v svalovine a peří kurčiat (a) a v krvnom sére (b) — 
The average contents of calcium in the muscle and feathers of chickens (a) and 
in their blood serum (b)

Stanovenie obsahu makroprvkov (Ca, Na, К a Mg) sme vykonali v krvnom 
sére a peří v 14., 28., 42. a 56. dni, v mäse prsnom a stehennom v 28. a 56. dni 
výkrmu atomovou absorpčnou spektrofotometriou na přístroji firmy Perkin-Elmer 
5000 pri parametrech udávaných výrobcom (Anonym, 1976; Anonym, 1977) 
atomizáciou vo vzducho-acetylénovom plameni pri použití dlžok:

vápník — 422,7 nm, draslík — 766,5 nm,
sodík — 589,6 nm, hořčík — 285,2 nm.

Hodnoty týchto makroprvkov v sére uvádzame v mmol.l-1, v svalovine a peří 
v g.kg-1 sušiny.

Statistickú preukaznost zistených rozdielov sme hodnotili Studentovým t-tes- 
tom.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Minerálně látky sa významné podielajú na metabolických proce- 
soch v organizme a okrem iných funkcií ovplyvňujú najmá rast mladého 
organizmu.

Priemerný obsah vápnika v krvnom sére, svalovine a peří kurčiat 
uvádzame na obr. 1. Priemerný obsah vápnika v krvnom sére sa v prie- 
behu celého pokusu pohyboval v rozmedzí 2,37 až 3,81 mmol. I-1. Roz- 
diely medzi pokusnými skupinami a skupinou kontrolnou neboli sta­
tisticky významné.
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2. Priemerný obsah sodíka v svalovine a peří kurčiat (a) a v krvnom sére (b) — 
The average contents of sodium in the muscle and feathers of chickens (a) and 
in their blood serum (b)

3. Priemerný obsah draslíka v svalovine a peří kurčiat (a) a v krvnom sére (b) — 
The average contents of potassium in the muscle and feathers of chickens (a) and 
in their blood serum (b)



4. Priemerný obsah horčíka v svalovine a peří kurčiat (a) a v krvnom sére (b) — 
The average contents of magnesium in the muscle and feathers of chickens (a) and 
in their blood serum (b)

V prsnej svalovine sa obsah vápnika signifikantně zvýšil u skupiny 
N v 28. dni výkrmu (5,230 g.kg“1 sušiny; P < 0,01] oproti skupině К 
(3,580 g.kg-1). Podobné změny sme zistili aj v 56. dni výkrmu, kedy 
vápník v stehennej svalovine stúpol u skupiny N (3,438 g . kg-1; P < 0,01] 
a skupiny C (3,425 g . kg-1; P < 0,01) oproti skupině kontrolně] (2,335 g . 
• kg“1].

V peří sa obsah vápnika signifikantně zvýšil u skupiny C v 14. dni 
(2,531 g . kg"1; P < 0,05) a v 56. dni sa znížil (0,636 g . kg'1; P < 0,01) 
a skupiny V (0,565 g. kg-1; P<0,05) v porovnaní so skupinou К 
(0,821 g. kg-1).

Hladiny sodíka uvádzame na obr. 2. Jeho obsah v krvnom sére bol 
v priebehu celého pokusu vyrovnaný. Zvýšený obsah sme zistili u sku­
piny C v 14. dni (145,93 mmol.l-1; P < 0,05) oproti skupině К (127,704 
mmol. I"1), v 28. dni u skupiny N (137,81 mmol. I-1; P<0,05) oproti 
skupině К (134,773 mmol.l*1) a v 42. dni u skupiny C (138,08 mmol. 
. I-1; P < 0,01) v porovnaní so skupinou kontrolnou.

V prsnej svalovine sa obsah sodíka znížil v 28. dni u skupiny V 
(39,558 g . kg*1 sušiny; P<0,01) v porovnaní so skupinou К (51,58 g. 
.kg-1). V stehennej svalovine u skupiny N sa sodík v 56. dni znížil 
(55,643 g . kg-1; P < 0,05) oproti skupině К (62,938 g . kg-1). V 28. a 42. 
dní sa zvýšil obsah sodíka v peří u skupiny V (0,691 g. kg-1; P < 0,01 
a 0,564 g . kg-1; P < 0,01) oproti skupině К (0,436 a 0,380 g . kg“1). V 56. 
dni sa znížil obsah sodíka u skupiny C (0,29 g . kg“1; P<0,05) oproti 
skupině К (0,427 g . kg-1).

Hladiny draslíka v organizme kurčiat uvádzame na obr. 3. Zvý­
šené hladiny draslíka sme zistili v krvnom sére v 14. dni u skupiny
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С (9,33 mmol. I-1; P<0,05) a v 28. dni u skupiny N (9,55 mmol. I-1; 
P < 0,01) v porovnaní so skupinou kontrolnou. V druhej polovici výkrmu 
sme zaznamenali statisticky významné rozdiely v hladinách draslíka 
v krvnom sére.

Hodnoty draslíka v prsnej svalovine sa pohybovali od 319,821 do 
364,823 g. kg-1 sušiny v priebehu celého výkrmu a nezaznamenali sme 
statisticky významné rozdiely medzi kontrolnou skupinou a skupinami 
pokusnými. V stehennej svalovine sa obsah draslíka zvýšil v 56. dni 
u skupiny C (340,765 g.kg-1; P < 0,01) oproti skupině К (311,781 g. 
.kg-1). V 28. dni sa zvýšil obsah draslíka v peří u skupiny V (1,533 g. 
.kg-1; P < 0,05) a u skupiny К (0,81 g.kg-1). V 42. dni sa znížil 
u skupiny C (0,318 g.kg-1; P < 0,01) a u skupiny К (0,654 g.kg-1). 
V 56. dni výkrmu sme zníženie zistili u skupiny C (0,255 g.kg-1; P< 
<0,05) a u skupiny V (0,362 g.kg-1; P<0,05) oproti skupině К 
(0,886 g.kg-1).

Hodnoty obsahu horčíka uvádzame na obr. 4. V 14. dni sme v krv­
nom sére zistili pokles obsahu horčíka u skupiny N (1,05 mmol. I-1; 
P < 0,05) a u skupiny V (0,98 mmol. I-1; P < 0,05) v porovnaní s kontro­
lou (1,243 mmol. I-1).

V prsnej svalovine sa hodnoty horčíka pohybovali od 19,696 do 
22,890 g . kg-1 sušiny a v svalovine stehennej od 16,628 do 21,745 g . 
. kg-1, tieto hodnoty sa signifikantně nelišili.

V peří sa zvýšil obsah horčíka v 14. dni u skupiny C (0,38 g.kg-1; 
P < 0,05) a v 28. dni u skupiny V (0,305 g . kg-1; P < 0,05). V 42. dni sa 
jeho obsah znížil u skupiny N (0,148 g.kg-1; P < 0,01) a u skupiny C 
(0,145 g.kg-1; P < 0,01) v porovnaní so skupinou К (0,221 g.kg-1). 
V 56. dni sa tiež znížil u skupiny C (0,157 g . kg-1; P < 0,01) v porovnaní 
s kontrolnou skupinou (0,190 g . kg-1).

В o u šk a a M i č a n (1978) sledovali obsah vápnika, sodíka, dras­
líka a horčíka po skrmovaní nitrovinu v dávke 15 a 30 mg . kg-1 kfmnej 
zmesi u kurčiat. Zistili zvýšenie hladiny draslíka a horčíka, tiež mierny 
pokles obsahu vápnika a sodíka v krvnom sére. Naše výsledky sú podob­
né zisteniam týchto autorov a zistené hodnoty sa pohybujú vo fyziologic­
ké) norme. Straková a i. (1983) overením znášanlivosti medikova- 
ného krmného přípravku Vubiadox s obsahom cyadoxu u prasiat nezisti- 
li významné rozdiely v obsahu vápnika, fosforu, sodíka, draslíka a hor­
číka v krvnom sére, hoci ich obsah nepravidelné kolísal. Straková 
a i. (1986) po sledovaní toxicity cyadoxu u ošípaných stanovením ob­
sahu minerálií v sére nenaznačili vedfajšie účinky cyadoxu na obsah 
minerálnych látok v organizme ošípaných.

Hoci sú literárně údaje týkajúce sa vplyvu roznych antibiotických 
a syntetických stimulátorov rastu na rastovú aktivitu, konverziu kfmnej 
zmesi, sledovanie toxicity a kancerogenity dokumentované v našej od­
borné) literatúre, literárně údaje týkajúce sa obsahu makroprvkov v krv­
nom sére sú ojedinělé a so stanovením obsahu vápnika, sodíka, draslíka 
a horčíka v mase a peří sme sa v dostupnej literatúre nestretli. Preto vý­
sledky našich stanovení obsahu vápnika, sodíka, draslíka a horčíka 
v prsnom a stehennom mäse možeme porovnat s obsahom makroorvkov 
v tabulkách zloženia a výživových hodnot poživatin (К a j a b a a Š m r - 
ha, 1982). Možeme konštatovať. že stimulátory rastu nitrovin, cyadox 
a virginiamycin neovplyvňujú negativné obsah makroprvkov v mäse kur-
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čiat a námi zistené hodnoty zodpovedajú údajom v týchto tabulkách 
týkajúcich sa obsahu vápnika, sodíka, draslíka a horčíka v mase hydiny.

Správná výživa kurčiat v priebehu výkrmu úzko súvisí s obsahom 
jednotlivých minerálnych látok v orgánoch, tělových tekutinách a výluč- 
koch a jej problematika je riešená v súvislosti s výrobou krmných zme- 
sí s obsahom minerálnych látok v nich. S touto problematikou teda sú­
visí aj stav nasýtenosti organizmu minerálnymi látkami a ich stanovení 
v peří kurčiat.

Možeme konstatovat, že stimulátory rastu nitrovin, cyadox a virgi- 
niamycin negativné neovplyvnili obsah vápnika, sodíka, draslíka a hor­
číka v krvnom sére, v prsnom a stehennom mäse a tiež v peří kurčiat.
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Došlo dňa 15. 4. 1988

ТОКОШОВА, M. (Военный ветеринарный институт по усовершенствованию, Кошице): 
Влияние стимуляторов роста на содержание некоторых макроэлементов в организме 
цыплят. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 51-57.
Изучали влияние нитровина в дозе 15 мг, циадокса в дозе 20 мг и виргиниамицина 
в дозе 10 мг . кг™1 комбикорма на содержание кальция, натрия, калия и магния в кро­
вяной сыворотке, грудных и ляжковых мыщцах и перьях цыплят. Содержание кальция, 
натрия, калия и магния в кровяной сыворотке колебалось в рамках физиологических 
значений. В грудных и ляжечных мышцах определили повышение содержания кальция 
и калия и понижение содержания натрия в сравнении с контрольной группой. Со­
держание данных макроэлементов не отличалось сигнификантно.
нитровин; циадокс; виргиниамицин; кальций; натрий; калий; магний
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TOKOŠOVÁ, M. (Military Veterinary Extension Institute, Košice): The Effect of 
Growth Stimulators on the Contents of Some Macroelements in the Bodies of 
Chickens. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 51-57.
Nitrovin administered at the dose of 15 mg per 1 kg of diet, cyadox (20 mg) and 
virginiamycin (10 mg) were studied as to -their effect on the contents of calcium, 
sodium, potassium and magnesium in the blood serum, breast and thigh muscles, 
and feathers of chickens. The contents of calcium, sodium, potassium and mag­
nesium in the blood serum ranged within the physiological limits. An increased 
content of calcium and potassium and a decreased content of sodium were re­
corded in the breast and thigh muscles, as compared with the control group. The 
contents of these macroelements in the feathers of the experimental group were 
significantly different from those in the birds of the control group.
nitrovin; cyadox; virginiamycin; calcium; sodium; potassium; magnesium

TOKOŠOVÁ, M. (Militärinstitut für veterinärmedizinische Forschung und Fort­
bildung, Košice): Einfluß von Wachstumsstimulatoren auf den Gehalt einiger Makro­
elemente im Organismus von Küken. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 51-57.
Wir untersuchten die Auswirkungen von Nitrovin in einer Dosis von 15 mg, von 
Cyadox in einer Dosis von 20 mg und von Virginiamyzin in einer Dosis von 10 mg 
pro kg Mischfutter auf den Kalzium-, Natrium- und Magnesiumgehalt im Blut­
serum, in der Brust- und Keulenmuskulatur und in den Federn von Küken. Der 
Kalzium-, Natrium- Kalium- und Magnesiumgehalt im Blutserum lag in physiolo­
gischen Grenzen. In der Brust- und Keulenmuskulatur konnten wir eine Erhö­
hung des Kalzium- und Kaliumgehalts und demgegenüber eine Herabsetzung des 
Natriumgehalts im Vergleich mit der Kontrollgruppe verzeichnen. Der Gehalt dieser 
Makroelemente im Gefieder war bei den Versuchsgruppen im Vergleich zur Kon­
trollgruppe signifikant unterschiedlich.
Nitrovin; Cyadox; Virginiamyzin; Kalzium; Natrium; Kalium; Magnesium

Adresa autorky:
MVDr. Mária Tokošová, CSc., Vojenský veterinárny doškolovaci výskumný 
ústav, poštový priečinok B-35, 041 15 Košice
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Upozorňujeme čtenáře, že v čísle 2/89 časopisu

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA

mají být uveřeněny tyto příspěvky:

J. В o u š к a, J. Klimeš, P. J a g o š, E. M i n к s o v á : 
Dynamika klinicko-bioahemických ukazatelů u krav s ke- 
tonurií v období zaprahnutí a po porodu

V. R a j t o v á, F. Odehnal: Ependýmová výstielka in- 
fundibulárneho recesu samcov a hermafrodita malých 
prežúvavcov v riadkovacom elektrónovom mikroskope

M. К r i v á ň o v á, I. Zeleňák: RUSITEC — fermentačné 
zariadenie pre štúdium tráviacich procesov u prežúvavcov

A. R у b n i к á ř, J. C h u m e 1 а, V. Vrzal: Vznik imunity 
po vakcinaci skotu proti trichofytóze

P. Mádr, H. TLaskalová-Hogenová, P. Dvořák: 
Semikvantitativní stanovení hladiny IgM v séru prasat 
kapkovým imunoenzymatickým testem na nitrocelulóze

M. Tokošová: Vplyv stimulátorov rastu na obsah niekto- 
rých mikroprvkov v organizme kurčiat

Z. Glinski, M. Chmielewski: Ascosphaera apis, vi­
rulence, biochemické a sérologické typy

F. Třemi, K. Hej líček, M. Svoboda, K. Mahel- 
ková: Výskyt leptospirových protilátek u psů brněnské 
a mimobrněnské aglomerace



DERMATOFYTA KLINICKY ZDRAVÝCH PSÜ A KOČEK

J. Komárek, Z. Wurst

KOMÁREK, J. — WURST, Z. (Státní veterinární ústav, Pardubice): Dermato- 
fyto klinicky zdravých psů a koček. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 59-63.
Mykologicky jsme vyšetřili srst a kůži 300 klinicky zdravých zvířat, 268 psů 
a 32 koček. К vyšetření jsme použili metodu, kterou popsali M a r i a t a Ta­
pia (1966), a to pomocí čtverečků z kovralu. Dermatofyta byla izolována 
ve 12 vzorcích, ve všech případech z materiálu od psů. Trichophyton mentagro- 
phytes bylo izolováno šestkrát, Microsporum canis čtyřikrát, Trichophyton 
gallinae jedenkrát, Trichophyton rubrum jedenkrát. Původ dermatofyta Tri­
chophyton gallinae, zachyceného u vesnického psa, se nepodařilo zjistit. V jed­
nom případě záchytu dermatofyta Trichophyton mentagrophytes ze psa šlo 
pravděpodobně o přenos z člověka na zvíře. Nebylo prokázáno, že by nej­
častějším dermatofytem u psa a kočky u nás bylo Microsporum canis.
dermatofyta; klinicky zdraví psi a kočky; pozitivní nálezy

Možnost přenosu nakažlivých onemocnění ze zvířete na člověka je 
otázkou, o které se trvale diskutuje. Dermatomykózy, vyvolávané pře­
vážně dermatofyty, patří mezi časté antropozoonózy. Zvýšené obavy 
vyvolává zvyšující se počet malých zvířat, zejména psů a koček.

Jako důležitý faktor tu vystupuje možnost bezpříznakového (inapa- 
rentního] nosičství. Důležitost vyplývá z toho, že spory dermatofytů 
mají velmi dlouhou životnost a mohly by v příznivých podmínkách vy­
volat klinické onemocnění.

Mykologicky jsme vyšetřili srst a kůži z 300 klinicky zdravých psů 
a koček a pokusili jsme se odpovědět, zda v našich podmínkách existuje 
reálné nebezpečí bezpříznakového nosičství dermatofytů.

Jako nejčastější dermatofyt psa a kočky je popisován Microsporum 
canis (Georg, 1960; В ü h 1 m a n n a Rieth, 1962; Dvořák 
a Otčenášek, 1964; Pal, 1981; Dani 11a a Antošovský, 
1983; Difonzo aj., 1986; Z ar or aj., 1986). Druhým nejčastějším 
dermatofytem psa a kočky, uváděným v pracích autorů Georg (1962), 
Dvořák aj. (1964), D ani 1 1 a aVolleková (1983), je Trichophy­
ton mentagrophytes. Ojediněle byla u psa a kočky popsána některá jiná 
dermatofyta — Trichophyton verrucosum (Dvořák aj., 1964), Micro­
sporum gypseum (Grigoriu a Grigoriu, 1973; Porter, 1979), 
Trichophyton rubrum (Kaplan a G u m p, 1958); u koček Trichophy­
ton terrestre (Dani 11a a Volleková, 1983; Aho aj., 1987).

Vedle Trichophyton mentagrophytes je Microsporum canis nejčastěj­
ším dermatofytem vyvolávajícím dermatomykózy lidí. Jsou popisovány 
případy tzv. rodinných mikrosporidií (Ke jda aj., 1981; Dan i 11 a
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a Antošovský, 1983), při nichž byly infikovány děti od koček, které 
měly nepatrné alopetické změny na kůži.

Práce italských autorů (Vidotto aj., 1982; Ca prii li aj., 
1986; Difonzo aj., 1986) shodně hovoří o Microsporum cants jako 
nejčastějším vyvolavateli dermatomykóz u lidí. Autoři uvádějí, že většinou 
byl přenašečem onemocnění pes nebo kočka a že šlo obvykle o zví­
řata dlouhosrstá, onemocnění bylo asymptomatické. Vysoký záchyt po­
pisuje v Brazílii Z ar or (1986). U nás popsali záchyt Microsporum ca­
nts u koček a psa Otčenášek aj. (1974).

Zatímco většina autorů uvádí jako jediný možný přenos dermatofytů 
ze zvířete na člověka, Kaplan (1967), který analyzoval mikrosporidie 
vyvolané Microsporum cants, uvažuje o možnosti přenosu opačného — 
z člověka na zvíře. Vysvětluje to tím, že dermatofyt při dlouhotrvajícím 
parazitismu na člověku ztrácí svou infekcionitu a že pasáž člověk — zví­
ře slouží к opětovnému posílení virulence.

MATERIÁL A METODA

Mykologicky vyšetřováni byli psi a kočky bez poruch srsti a kůže. Byla to 
zvířata přiváděná к ošetření na vnitřní oddělení Veterinární nemocnice v Pardu­
bicích. Celkem bylo vyšetřeno 300 zvířat, z toho 268 psů a 32 koček. Zvířata byla 
různého věku, plemene a pohlaví a většinou pocházela z Východočeského kraje.

Vzorky srsti a kůže byly odebírány metodikou podle Mariata a Tapia 
(1966), kterou později použil také Zaror (1986). Čtverečky kovralu o velikosti 
2X2 cm byly sterilizovány a vloženy do sterilních Petriho misek. Stěrem ze srsti 
a kůže byly na kovral zachyceny částečky srsti a kůže. Mykologické vyšetření jsme 
prováděli kultivací na Sabouraudův agar s actidionem tak, že jsme pinzetou přitla­
čili čtvereček kovralu na půdu. Čtverečkem jsme mírně pohybovali, až se vzorkem 
pokryl celý povrch. Misky byly inkubovány v termostatu při teplotě 27 °C, byly 
pravidelně kontrolovány a podezřelé kolonie byly překultivovány na šikmý Sabou­
raudův agar. Odpočet byl prováděn ze šikmých půd.

VÝSLEDKY

Z celkového počtu 300 vyšetřených vzorků byla dermatofyta izolo­
vána ve 12 vzorcích, což představuje 4 % z celkového počtu. Ve všech 
pozitivních případech šlo o záchyt u psů. Microsporum canis bylo izo­
lováno ve čtyřech vzorcích, Trichophyton mentagrophytes v šesti vzor­
cích, v jednom vzorku bylo izolováno Trichophyton gallinae a v jednom 
vzorku Trichophyton rubrum. V šesti případech šlo o záchyt u němec­
kého ovčáka, dvakrát u boxera, jedenkrát u pudla, jedenkrát u peking- 
ského pinče. Pozitivní nálezy byly u psů různého věku, obou pohlaví, 
ve čtyřech případech to byli psi vesničtí, v ostatních případech psi 
městští.

Mezi pozitivními nálezy je neobvyklý záchyt dermatofyta Tricho­
phyton gallinae, izolovaný ze psa plemene německý ovčák, jehož majitel 
pocházel z vesnice. Izolovaný kmen vytvářel na Petriho misce téměř 
pravidelné oranžově zbarvené mezikruží, které směrem do středu kolonie 
přecházelo v barvu bílou. Mikromorfologie kultury byla skromná, byly 
zjišťovány ojediněle malé kulovité až ovoidní mikrokonidie, málo větve­
né, septované hyfy, makrokonidie nebyly zjištěny. Spodina kolonie byla 
oranžová.
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Při zpětné kontrole u majitelů zvířat bylo v jednom případě zjištěno, 
že sám majitel psa, u něhož bylo zachyceno Trichophyton mentagrophy­
tes, trpí dlouhodobě (více než deset let) meziprstním ekzémem nohou, 
pravděpodobně mykotického původu (pozitivní vliv Nitrofunginu). Vzhle­
dem к věku psa (dva roky) je možné v tomto případě uvažovat o pře­
nosu opačném — z člověka na zvíře.

DISKUSE

Naše nálezy nepotvrzují, že Microsporidium cants je v našich pod­
mínkách nejčastějším dermatofytem psa a kočky, jak uvádí většina ci­
tací (Pal, 1981; Danilla a Antošovský, 1983; Z aror, 1986; 
Difonzo aj., 1986). Nepodařilo se nám izolovat Microsporum canis 
u koček, ačkoliv již bylo u nás izolováno (Otčenášek aj., 1974). 
Buchvald a Šimaljaková (1986) zjistili, že Trichophyton men- 
tagrophytes se vyskytuje třicetinásobně častěji než Microsporum canis. 
Při výskytu Microsporum canis je pravděpodobně nutné rozlišovat, zda 
jde o zvířata chovaná v domácnostech nebo o zvířata toulavá, bez do­
mova, jaká byla vyšetřována v Itálii a Brazílii.

Nelze však opomíjet ani možnost přenosu Microsporum canis koč­
kou, neboť tento dermatofyt byl izolován i u ušlechtilých, doma chova­
ných koček na výstavě v Bratislavě (Danilla a Volleková, 
1986). Trichophyton mentagrophytes, nejčastěji v naší práci zjištěný, 
odpovídá výskytu v humánní populaci. Konrád (1984) popisuje 
u mikrosporidie psa formu krustózní a vezikulární. Náš nález Tricho­
phyton gallinae u psa sice není ojedinělý a byl již popsán (Bůhl- 
mann a Rieth, 1962), přesto však názorně ukazuje, jak jsou spory 
dermatofytů schopny přežívat. Poslední záchyt tohoto dermatofyta u nás 
byl popsán více než před patnácti lety a většinou převládala domněn­
ka, že spolu se zavedením velkovýrobní technologie drůbeže výskyt to­
hoto dermatofyta skončil. Bylo by však nutné prověřovat divoce žijící 
ptáky a všechny podezřelé případy vyskytující se u drůbeže.

U dermatofytů, zvláště zoofilních, převládá názor, že jediný možný 
přenos je ze zvířete na člověka. Kaplan (1967) jako jediný uvažo­
val o možnosti přenosu dermatofytů z člověka na zvíře. S jeho názorem 
můžeme porovnat námi zachycený izolát Trichophyton mentagrophytes 
u psa. I když nebylo mykologicky prokázáno, že u majitele se tento 
dermatofyt vyskytuje, dlouhodobý nález interdigitální dermatitidy 
a úspěšná léčba Nitrofunginem nás opravňuje domnívat se, že dermato­
fyt izolovaný u psa pochází od jeho majitele.

Dosavadní zkušenosti i literární odkazy dokazují, že je nutné trvale 
věnovat pozornost výskytu dermatofytů, a to i těch, které se u nás již 
dlouhá léta nevyskytovaly.
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KOMÁREK, Я. — ВУРСТ, 3. (Государственный институт ветеринарии, Пардубице): 
Дерматофития клинически здоровых собак и кошек. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 
(1) : 59-63.
Микологически исследовали шерсть и кожу у 300 клинически здоровых собак и кошек 
(268 и 32) по методу, описанному Мариатом и Тапией (1966): с помощью квадратиков 
напольного покрытия коврал. Дерматофиты изолированы у 12 образцов (собак). 
Trichophyton mentagrophytes изолировали 6 раз, Microsporum cants 4 раза, Tri­
chophyton gallinae — 1 раз, Trichophyton rubrum — 1 раз. Не удалось объяснить 
происхождение Trichophyton gallinae, найденного у сельской собаки. В одном случае 
Trichophyton mentagrophytes перенесен, по-видимому, человеком на собаку. Не до­
казано, что Microsporum cants — самый частый дерматофит у этих животных.
дерматофития; клинически здоровые собаки и кошки; позитивные диагнозы

KOMÁREK, J. — WURST, Z. (State Veterinary Institute, Pardubice): The Dermato­
phytes of Clinically Healthy Dogs and. Cats. Veter. Med. (Praha), 34, 1989 (1) : 59-63. 
The hair and skin of 300 clinically healthy animals, 268 dogs and 32 cats, were 
examined mycologically. The method described by M a r i a t and Tapia (1966)
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was used for the examination, along with square pieces of the fitted carpet Kovral. 
The dermatophytes were isolated in 12 samples, all from the material taken from 
dogs. Trichophyton mentagrophytes was isolated six times, Microsporum canis four 
times, Trichophyton gallinae once, Trichophyton rubrum once. The origin of the 
dermatophyte Trichophyton gallinae, found in a village dog, was not determined. 
In one case of occurrence of the dermatophyte Trichophyton mentagrophytes in 
a dog the dermatophyte was probably transmitted from man to the dog. Micro­
sporum canis was not proved to be the most frequent dermatophyte in dogs or cats 
in this country.
dermatophytes; clinically healthy dogs and cats; positive findings

KOMÁREK, J. — WURST, Z. (Staatliches veterinärmedizinisches Institut, Pardu­
bice): Dermatophyten klinisch gesunder Hunde und Katzen. Veter. Med. (Praha), 
34, 1989 (1) : 59-63.
Wir untersuchten mykologisch das Kell und die Haut von 300 klinisch gesunden 
Tieren u. zw. 268 Hunden und 32 Katzen. Zur Untersuchung wandten wir die von 
M a r i a t und Tapia (1966) beschriebene Methode an u. zw. mittels quadrati- 
tischer Stückchen von Nadelflorteppichmaterial. Dermatophyten wurden in 12 Pro­
ben isoliert, es handelte sich durchweg um Material von Hunden. Sechsmal wurde 
Trichophyton mentagrophytes isoliert, viermal Microsporum canis, einmal Tricho­
phyton gallinae, einmal Trichophyton rubrum. Die Herkunft des Trichophyton 
gallinae, das bei einem Dorfhund gefunden wurde, blieb ungeklärt. In einem Fall 
des Vorfindens des Dermatophytons Trichophyton mentagrophytes von einem Hund 
handelte es sich wahrscheinlich um eine Übertragung vom Menschen aufs Tier. 
Es konnte nicht nachgewiesen werden, daß Microsporum canis das häufigste Der­
matophyton des Hundes bzw. der Katze wäre.
Dermatophyten; klinisch gesunde Hunde und Katzen; positive Funde
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